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ΠΔΡΗΛΖΦΖ 
 

ΑΝΑΛΤ΢Ζ  ΔΓΑΦΧΝ  ΢Δ  ΚΑΛΛΗΔΡΓΔΗΑ  ΡΟΓΗΑ΢   
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Αιεμάλδξεην Σερλνινγηθό Δθπαηδεπηηθό Ίδξπκα Θεζζαινλίθεο 

Σκήκα Σερλνιόγσλ Γεσπόλσλ 

Καηεύζπλζε Φπηηθήο Παξαγσγήο - Δξγαζηήξην Δδαθνινγίαο 

 

 

΢ην πιαίζην ηεο παξνύζαο εξγαζίαο πξαγκαηνπνηήζεθαλ πιήξεο εδαθνινγθέο 

αλαιύζεηο ζε δείγκαηα εδάθνπο από δύν αγξνηεκάρηα ζηελ πεξηνρή Δπξσπνύ Κηιθίο, 

ηα νπνία θαιιηεξγνύληαη κε ξνδηέο (πνηθηιίεο ACCO θαη Wonderful). Διήθζεθαλ 30 

δείγκαηα, 15 ζε βάζνο 0-30 cm θαη 15 ζε βάζνο 30-60 cm. Οη αλαιύζεηο ζηα δείγκαηα 

εδάθνπο από ηελ πνηθηιία ACCO έδεημαλ ηα εμήο: ηα εδάθε είλαη ακκνπειώδε θαη 

έρνπλ αιθαιηθό pH. Ζ νξγαληθή νπζία είλαη ζε ρακειά επίπεδα, όπσο θαη ην 

αλζξαθηθό αζβέζηην (CaCO3). Οη ηηκέο ηεο ειεθηξηθήο αγσγηκόηεηαο (EC) θαη ζηα 

δύν βάζε θπκαίλνληαη ζε θαλνληθά επίπεδα θαη δελ ππάξρεη πξόβιεκα αιαηόηεηαο.  

Από ηα ζξεπηηθά ζηνηρεία, ην ληηξηθό άδσην (ΝΟ3-Ν) βξίζθεηαη ζε επαξθή 

πεξηεθηηθόηεηα θαη ζηα δπν βάζε. Ο αθνκνηώζηκνο θώζθνξνο (Ρ) βξίζθεηαη θαηά 

θαλόλα ζε ππεξεπάξθεηα ζηελ επηθάλεηα θαη ζε νξηαθά επίπεδα ζε βάζνο 30-60 cm. 

Σν αληαιιάμηκν θάιην (Κ) βξίζθεηαη από νξηαθά έσο επαξθή επίπεδα θαη ζηα δπν 

επίπεδα ηνπ εδάθνπο. Σν αζβέζηην θαη ην καγλήζην βξίζθνληαη ζε ππεξεπάξθεηα. 

Όζνλ αθνξά ηα ηρλνζηνηρεία, ν ραιθόο (Cu) βξίζθεηαη ζε ππεξεπάξθεηα, ν ζίδεξνο 

(Fe) θπκαίλεηαη από νξηαθά έσο πςειά επίπεδα, ην καγγάλην (Mn) ζε επαξθή έσο 

πςειά επίπεδα, ελώ ν ςεπδάξγπξνο (Zn) βξίζθεηαη ζε ρακειά έσο νξηαθά επίπεδα. 

Οη αλαιύζεηο ζηα δείγκαηα εδάθνπο από ηελ πνηθηιία WONDERFUL έδεημαλ ηα 

εμήο: ηα εδάθε έρνπλ ακκνπειώδε πθή θαη αιθαιηθό pH. Σν αλζξαθηθό αζβέζηην 

(CaCO3) βξίζθεηαη ζε πνιύ ρακειά πνζνζηά θαη ε νξγαληθή νπζία είλαη ζε ρακειά 

επίπεδα θαη ζηα δύν βάζε εδάθνπο. Οη ηηκέο ηεο ειεθηξηθήο αγσγηκόηεηαο (EC) 
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θπκαίλνληαη ζε ρακειά επίπεδα θαη δελ ππάξρεη πξόβιεκα αιαηόηεηαο. Από ηα 

ζξεπηηθά ζηνηρεία, ην ληηξηθό άδσην (ΝΟ3-Ν) βξίζθεηαη ζε πςειέο ζπγθεληξώζεηο  

θαη ζηα δπν βάζε. Ο αθνκνηώζηκνο θώζθνξνο (Ρ) ζηελ επηθάλεηα βξίζθεηαη θαηά 

θύξην ιόγν ζε ππεξεπάξθεηα, ελώ ζην βάζνο 30-60 cm ζε επάξθεηα. Σν αληαιιάμηκν 

θάιην (Κ) βξίζθεηαη ζε επαξθή έσο πςειά επίπεδα ζηα επηθαλεηαθά ζηξώκαηα ηνπ 

εδάθνπο θαη ζε ρακειά έσο επαξθή επίπεδα ζην βάζνο 30-60 cm.  Σν αζβέζηην θαη ην 

καγλήζην βξίζθνληαη ζε ππεξεπάξθεηα. Όζνλ αθνξά ηα ηρλνζηνηρεία, ν ραιθόο (Cu) 

βξίζθεηαη ζε επαξθή έσο πςειά επίπεδα, ν ζίδεξνο (Fe) παξνπζηάδεη δηαθπκάλζεηο 

από ρακειέο έσο πςειέο ζπγθεληξώζεηο, ην καγγάλην (Mn) από νξηαθά έσο πςειά 

επίπεδα θαη ν ςεπδάξγπξνο (Zn) βξίζθεηαη ζε ρακειά έσο επαξθή επίπεδα. 

Σα απνηειέζκαηα ησλ αλαιύζεσλ πξόθεηηαη λα ιεθζνύλ ππόςε γηα ηελ εθαξκνγή 

νξζνινγηθώλ πξαθηηθώλ ιίπαλζεο. 
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1. ΑΝΑ΢ΚΟΠΖ΢Ζ ΒΗΒΛΗΟΓΡΑΦΗΑ΢ 

1.1.  Γεληθά ΢ηνηρεία γηα ηελ Ρνδηά – Καηαγσγή – Μνξθνινγία 

 

Ζ ξνδηά αλήθεη ζηελ νηθνγέλεηα Punicaceae θαη ζηελ ηάμε Myrtales. Αλήθεη ζηελ 

ζπλνκνηαμία ησλ αγγεηόζπεξκσλ ηεο νκνηαμίαο ησλ δηθνηπιήδνλσλ. Σν 

επηζηεκνληθό ηεο όλνκα είλαη : Punica granatum.  

    Ζ θαηαγσγή ηεο ξνδηάο είλαη από ηελ Πεξζία θαη θαιιηεξγείηαη θπξίσο ζε 

εύθξαηεο πεξηνρέο, ηόζν ζε ρακειό όζν θαη ζε πςειό πςόκεηξν. Δίλαη θπηό 

πνιπεηέο, θπιινβόιν ζρεκαηίδεη ζθαηξηθή θόκε θαη γίλεηαη ζάκλνο ή κηθξό δέληξν. 

Έρεη πνιιά θιαδηά ηα νπνία είλαη δύζθακπηα κε αγθάζηα. Έρεη ηζρπξή ηάζε λα 

ζρεκαηίδεη παξαθπάδεο Ζ ξνδηά αξρίδεη λα θαξπνθνξεί από ηνλ 3ν-4ν ρξόλν, ε 

κέγηζηε παξαγσγή επηηπγράλεηαη ζηνλ 7ν ρξόλν θαη ε παξαγσγηθή δσή ηεο δηαξθεί 

επί 40 έσο 50 ρξόληα. Σα λεαξά θύιια έρνπλ ρξώκα θνθθηλσπό θαη γίλεηαη πξάζηλν 

θαζώο απηά σξηκάδνπλ. Σα ώξηκα θύιια είλαη γπαιηζηεξά, δεξκαηώδε, έιινβα, 

επηκήθε - ζηξνγγπισπά κε θνληό κίζρν. Δίλαη αληίζεηα, ζηαπξσηά ζε νξζέο γσλίεο. 

Μεξηθέο πνηθηιίεο έρνπλ 3 θύιια αλά γόλαην ελώ άιιεο 4. Οη πεξηζζόηεξεο πνηθηιίεο 

ξνδηάο είλαη θπιινβόιεο, ππάξρνπλ όκσο θαη αείθπιιεο. Σα άλζε κπνξεί λα είλαη 

κνλήξε, δηπιά ή ζε ηαμηαλζίεο κέρξη 5 καδί. Σα άλζε πξνέξρνληαη από απινύο 

αλζνθόξνπο νθζαικνύο, πνπ βξίζθνληαη ζπλήζσο ζηα πιάγηα ησλ βιαζηώλ ηνπ 

πξνεγνύκελνπ έηνπο, θαη από θαξπνθόξνπο νθζαικνύο, νη νπνίνη αξρηθά 

ζρεκαηίδνπλ βιαζηό ζηελ άθξε ηνπ νπνίνπ θέξνληαη 1-5 άλζε. Ζ ξνδηά έρεη ηξία είδε 

αλζέσλ: ηα αξζεληθά, ηα εξκαθξόδηηα θαη έλαλ ελδηάκεζν ηύπν. Σα αξζεληθά άλζε 

είλαη κηθξόηεξνπ κεγέζνπο, θσληθά ζηε βάζε ηνπο κε βξαρείο ζηύινπο, έρνπλ 

αηξνθηθέο σνζήθεο θαη είλαη άγνλα. Σα εξκαθξόδηηα (ηέιεηα) είλαη κεγάινπ 

κεγέζνπο, θπιηλδξηθά ζηε βάζε ηνπο, έρνπλ θαλνληθή σνζήθε θαη κπνξνύλ λα 

γνληκνπνηεζνύλ θαη λα δώζνπλ θαξπό. Ο ελδηάκεζνο ηύπνο αλζέσλ έρεη κηθξόηεξν 

πνζνζηό θαξπόδεζεο ζε ζύγθξηζε κε ηα εξκαθξόδηηα. Σν πνζνζηό ησλ 

εξκαθξόδηησλ αλζέσλ (ζε ζρέζε κε ηα αξζεληθά) θαζνξίδεη ην κέγεζνο ηεο 

παξαγσγήο θαη κπνξεί λα δηαθέξεη κεηαμύ πνηθηιηώλ από 10 έσο 80%, θαζώο θαη από 

ρξνληά ζε ρξνληά, γεγνλόο ην νπνίν απνηειεί έλδεημε παξεληαπηνθνξίαο. Ζ άλζεζε 

ζηε ξνδηά δηαξθεί γηα έλα - δύν κήλεο, ελώ ζε λεαξήο ειηθίαο δέλδξα κπνξεί λα 

ζπλερίδεηαη θαη όιν ην θαινθαίξη. Ζ παξνπζία ηόζν αξζεληθώλ (ζηείξσλ) όζν θαη 

εξκαθξόδηησλ (γόληκσλ) αλζέσλ ζηε ξνδηά, επηηξέπνπλ λα είλαη 
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απηνγνληκνπνηνύκελε όπσο θαη ζηαπξνγνληκνπνηνύκελε. ΢εκαληηθέο απνδόζεηο 

κπνξνύλ λα ιεθζνύλ θαη από απηεπηθνλίαζε. Αξθεηέο κειέηεο όκσο έρνπλ δείμεη όηη 

ε ζηαπξεπηθνλίαζε νδεγεί ζε πεξίπνπ 20% αύμεζε ζηελ θαξπόδεζε όπσο θαη ζε 

θαιύηεξε πνηόηεηα θαξπώλ. Σν κέγεζνο ηνπ θαξπνύ εμαξηάηαη από ηνλ αξηζκό ησλ 

ζπόξσλ, θαη όρη ην κέγεζόο ηνπο, θαη όζν πεξηζζόηεξα σάξηα γνληκνπνηνύληαη ηόζν 

πεξηζζόηεξα ζπέξκαηα δεκηνπξγνύληαη θαη ηόζν πην κεγάιν ζα γίλεη ην ξόδη. Άξα ε 

θαιή γνληκνπνίεζε ησλ αλζέσλ ζπκβάιιεη όρη κόλν ζε αύμεζε ηεο θαξπόδεζεο αιιά 

θαη ζε κεγαιύηεξν κέγεζνο θαξπνύ. Ζ ζηαπξνεπηθνλίαζε γίλεηαη κε έληνκα, θπξίσο 

κέιηζζεο, ελώ ππάξρεη πνιύ κηθξή δηαζπνξά ηεο γύξεο κε ηνλ άλεκν. Ζ 

ζηαπξεπηθνλίαζε κε άλζε από άιιε πνηθηιία ξνδηάο νδεγεί ζε αύμεζε ηεο 

θαξπόδεζεο θαη ηεο πνηόηεηαο ησλ θαξπώλ. Ο θαξπόο είλαη ζαξθώδεο ξάγα. Σν 

ρξώκα ηνπ θινηνύ ηνπ θαξπνύ πνηθίιιεη από πξάζηλν-ιεπθό-θίηξηλν, ιεπθό-θίηξηλν 

κε ξνδ ή θόθθηλν, νινθιεξσηηθά εξπζξό έσο βπζζηλί, αιιά θαη καύξν ρξώκα, 

αλάινγα κε ηελ πνηθηιία θαη ην ζηάδην σξίκαζεο. Έρεη βάξνο κεηαμύ 150 θαη 800 

γξακκαξίσλ, δηάκεηξν 7-12 εθ., θαη ζρήκα ζηξνγγπιό – εμαγσληθό κε ππεξπςσκέλν 

θάιπθα. Δμσηεξηθά θέξεη ην θινηό, δεξκαηώδεο πεξίβιεκα, ην πάρνο ηνπ νπνίνπ 

πνηθίιιεη αλάινγα κε ηελ πνηθηιία. Δζσηεξηθά ηνπ θινηνύ ππάξρεη ιεπθόο ηζηόο πνπ 

απνηειείηαη από θπηηαξίλε θαη είλαη πηθξόο εμαηηίαο ηεο ηαλίλεο πνπ πεξηέρεη. Σν 

εδώδηκν ηκήκα ηνπ θαξπνύ είλαη νη ζπόξνη. Ο θάζε ζπόξνο απνηειείηαη από έλαλ 

αζθό γεκάην κε ρπκό ρξώκαηνο ιεπθνύ έσο έληνλνπ εξπζξνύ, αλάινγα κε ηελ 

πνηθηιία, πνπ πεξηβάιιεηαη από ιεπηή κεκβξάλε. ΢ην εζσηεξηθό ηνπ αζθνύ ππάξρεη 

έλα ζπέξκα. Κάζε ξόδη πεξηέρεη 300-600 ζπόξνπο, αλάινγα κε ην κέγεζνο ηνπ 

θαξπνύ.  

 

1.2.  Τθηζηάκελε θαηάζηαζε θαιιηέξγεηαο ξνδαθηληάο ζε παγθόζκην επίπεδν 

 

Ζ παγθόζκηα παξαγσγή θπξηαξρείηαη θπξίσο από ηελ Ηλδία θαη ην Ηξάλ. Δπίζεο 

κεγάιε παξαγσγή ππάξρεη ζηηο Ζλσκέλεο Πνιηηείεο Ακεξηθήο, ζην Ηξάθ ζην 

Παθηζηάλ θαη ζε όιεο ηηο κεζνγεηαθέο ρώξεο (θπξίσο ζηελ Σνπξθία, ζηελ Ηζπαλία, 

ζην Ηζξαήι θαη ζηελ Διιάδα). 
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1.3. Τθηζηάκελε θαηάζηαζε θαιιηέξγεηαο ξνδηάο ζηελ Διιάδα 

        

΢ηελ Διιάδα θαιιηεξγείηαη θπξίσο ζηελ θεληξηθή Μαθεδνλία (Κηιθίο, Πέιια), ζηελ 

Πεινπόλλεζν θαη ζε άιια κέξε όπσο ζηελ Αηησιναθαξλαλία, ζηε Ξάλζε, ζηε 

Λάξηζα θαη ζηα λεζηά ηνπ βόξεηνπ Αηγαίνπ.  Ζ ζεκαληηθόηεξε δώλε παξαγσγήο είλαη 

ε θεληξηθή Μαθεδνλία κε ην Κηιθίο λα παξάγεη πεξίπνπ ην 40% ηεο ζπλνιηθήο 

παξαγσγήο ζηελ Διιάδα. Ζ ειιεληθή αγνξά εηζάγεη κεγάιεο πνζόηεηεο ξνδηώλ 

πξνθεηκέλνπ λα θαιύςεη ηηο αλάγθεο ηεο. ΢ύκθσλα µε εθηηκήζεηο, ε ειιεληθή αγνξά 

απνξξνθά πνζόηεηεο ξνδηώλ πνπ θπκαίλνληαη κεηαμύ  1.000- 1.200 ηόλσλ, εθ ησλ 

νπνίσλ νη 800 ηόλνη εηζάγνληαη. Σν ζύλνιν ηεο παγθόζκηαο παξαγσγήο ηα ηειεπηαία 

ρξόληα αλέξρεηαη ζε 2.250.000 ηόλνπο 

 

 

1.4. Καιιηέξγεηα ξνδηάο 

 

1.4.1. Δδαθηθέο ζπλζήθεο 

 

Ζ ξνδηά, πεξηζζόηεξν από πνιιά άιια είδε δέλδξσλ, πξνζαξκόδεηαη ζε επξεία 

θιίκαθα εδαθώλ. Όκσο ε θαιύηεξε αλάπηπμε επηηπγράλεηαη ζε βαζηά αξγηιώδε 

εδάθε, αλ θαη αλαπηύζζεηαη ηθαλνπνηεηηθά ζε ακκώδε θαη πειώδε εδάθε. Αλ θαη 

κπνξεί λα αλερζεί κηθξέο πεξηόδνπο κε θαθή ζηξάγγηζε, πξνηηκά ηα θαιά 

ζηξαγγηδόκελα εδάθε. Μαθξέο πεξίνδνη κε ππεξβνιηθή πγξαζία κεηώλνπλ ηηο 

απνδόζεηο θαη ηελ πνηόηεηα ησλ θαξπώλ. Αλέρεηαη ηα αζβεζηνύρα, αιθαιηθά θαη 

όμηλα πεινακκώδε εδάθε. Σν άξηζην pH ηνπ εδάθνπο θπκαίλεηαη κεηαμύ 6,5-7,5. Ζ 

ξνδηά είλαη αλεθηηθή ζηα άιαηα θαη κπνξεί λα αλερζεί άξδεπζε κε λεξό πνπ πεξηέρεη 

2000- 2500 ppm άιαηα 

 

 

1.4.2.  Κιηκαηηθέο ζπλζήθεο 

 

Άξηζηεο θιηκαηηθέο ζπλζήθεο γηα ηε ξνδηά έρνπλ νη πεξηνρέο κε δεζηά θαη καθξά 

θαινθαίξηα (κέγηζηε ζεξκνθξαζία 38°C) θαη ήπην ρεηκώλα. Δπδνθηκεί ζε πεξηνρέο 

ρσξίο ζπρλέο νκίριεο θαη παγεξνύο αλέκνπο.  Ζ Ρνδηά είλαη επαίζζεηε ζην ςύρνο θαη 

θαηά ηελ πιήξε σξίκαλζε ησλ θαξπώλ ην θζηλόπσξν, αιιά θαη θαηά ην θνύζθσκα 

ησλ νθζαικώλ ηελ άλνημε θαζώο θαη ζηηο βξνρέο θαηά ηελ πεξίνδν σξίκαλζεο ησλ 

θαξπώλ. Παξνπζηάδεη κηθξέο αλάγθεο ζε ςύρνο γηα ηε δηαθνπή ηνπ ιήζαξγνπ (150 



10 

 

κέρξη 400 ώξεο θάησ από 7ºC ην ρξόλν) ελώ  πξέπεη λα απνθεύγνληαη πεξηνρέο όπνπ 

ε ζεξκνθξαζία θαηεβαίλεη ζπρλά θάησ από ηνπο -10ºC. Ζ πςειέο ζεξκνθξαζίεο ην 

θαινθαίξη, επλννύλ ηελ θαιή γεύζε, ηνλ θαιό ρξσκαηηζκό θαη ηελ σξίκαλζε ησλ 

θαξπώλ. Ζ Ρνδηά παξνπζηάδεη ηδηαίηεξα κεγάιε πξνζαξκνζηηθόηεηα ζε δηαθνξεηηθά 

πεξηβάιινληα έρνληαο δείμεη αληνρή ζε ζεξκνθξαζίεο κεγαιύηεξεο από 44ºC θαη 

ρακειόηεξεο από -11ºC, επεξεάδνληαο όκσο  ηελ αλάπηπμε ηνπ δέλδξνπ, ηελ 

αλζνθνξία, ηελ θαξπνθνξία θαη ηελ πνηόηεηα ησλ θαξπώλ.  

 

1.4.3.  Πνηθηιίεο 

 

Οη πνηθηιίεο ηεο ξνδηάο πνπ ππάξρνπλ ζήκεξα είλαη πάξα πνιιέο θαη  δεκηνπξγνύληαη 

ζπλερώο λέεο. Ο βαζηθόο δηαρσξηζκόο κεηαμύ ηνπο είλαη ζε γιπθέο θαη μηλέο. Έλαο 

άιινο δηαρσξηζκόο πνπ γίλεηαη είλαη αλάκεζα ζηα επηηξαπέδηα θαη ζε απηά πνπ 

πεγαίλνπλ γηα παξαγσγή ρπκνύ.  

 Μεξηθέο από ηηο γιπθέο πνηθηιίεο ξνδηώλ πνπ κπνξνύκε λα βξνύκε ζηελ 

Διιεληθή αγνξά είλαη: 

• Δξµηόλε : Διιεληθή πνηθηιία κε θαξπό κεγάινπ κεγέζνπο θαη θόθθηλνπ 

ρξώκαηνο.  Χξηκάδεη από 20 ΢επηεκβξίνπ κέρξη 20 Οθησβξίνπ ζηελ Πεινπόλλεζν 

θαη από 15 κέρξη 30 Οθησβξίνπ ζηε βόξεηα Διιάδα.  

•  ACCO : Πνηθηιία από ην Ηζξαήι κε κηθξν-κεζαίν κέγεζνο θαξπνύ, 

εληππσζηαθό θόθθηλν ρξώκα θινηνύ θαη ζπόξσλ. Δίλαη πξώηκε πνηθηιία θαη 

ζπγθνκίδεηε ζηα κέζα ΢επηεκβξίνπ. 

• Sweet : Ακεξηθάληθε πνηθηιία κε πξαζηλνθόθθηλν θινηό. Ο ρπκόο πνπ 

πξνέξρεηαη από απηή ηελ πνηθηιία έρεη ξνδ ρξώκα θαη πνιύ γιπθηά γεύζε. 

• Πεξζεθόλε : Διιεληθή κεζνπξώηκε πνηθηιία κε θαξπνύο κέηξηνπ κεγέζνπο. 

Δίλαη γιπθηά θαη εύγεπζηε. 

• Πινύην : Όςηκε πνηθηιία κε κεγάιν θαξπό πνπ ζπγθνκίδεηε από 15 Ννεκβξίνπ 

έσο 15 Γεθεκβξίνπ. Δύγεπζηε κε κεγάιε πεξηεθηηθόηεηα ζε ρπκό.   

 

 Μεξηθέο από ηηο μηλέο πνηθηιίεο ξνδηώλ πνπ κπνξνύκε λα βξνύκε ζηελ Διιεληθή 

αγνξά είλαη: 

• Wonderful : Δίλαη ε πην επξέσο θαιιηεξγνύκελε πνηθηιία ζηελ Ακεξηθή. Δίλαη 

όςηκε θαη  έρεη κεγάιν κέγεζνο θαξπνύ θαη νκνηόκνξθν θόθθηλν ρξώκα θινηνύ. 

Καιιηεξγείηαη γηα ηνλ ρπκό ηεο ν νπνίνο έρεη ππόμηλε έσο μηλή γεύζε. 



11 

 

• Ξηλή : Διιεληθή κεγαιόθαξπε πνηθηιία κε έληνλν ρξώκα. Δίλαη όςηκε θαη ν 

θαξπόο δηαηεξείηαη γηα αξθεηό ρξόλν κεηά ηελ ζπγθνκηδή. Ζ πνηθηιία απηή είλαη 

θαηάιιειε γηα παξαγσγή ρπκνύ θαη γξελαδίλεο. 

• Grenada : Πξνήιζε από ηελ Wonderful κέζα από γελεηηθή επηινγή 

θαη σξηκάδεη έλα κήλα λσξίηεξα από απηή. Ο θαξπόο ηεο έρεη έληνλν θόθθηλν ρξώκα 

θαη ν θινηόο ρνλδξόο θαη ζθιεξόο. 

• Cagin : Ηζπαληθή πνηθηιία πνπ σξηκάδεη ηνλ Οθηώβξην. Μεγάινπ κεγέζνπο 

θαξπνί κε έληνλα όμηλε γεύζε πνπ ρξεζηκνπνηνύληαη θπξίσο γηα ηελ παξαζθεπή 

ρπκνύ. 

 

1.4.4. Δγθαηάζηαζε θαιιηέξγεηαο 

 

Σν έδαθνο πνπ πξόθεηηαη λα ρξεζηκνπνηεζεί γηα ηελ εγθαηάζηαζε ηεο θαιιηέξγεηαο 

νξγώλεηαη πξηλ από ηε θύηεπζε ζε βάζνο 30-40cm. Σν όξγσκα απνζθνπεί ζηελ 

θαηαζηξνθή ησλ πνιπεηώλ δηδαλίσλ θαη ζηελ αθξαηνπνίεζε ηνπ εδάθνπο, πνπ είλαη 

απαξαίηεηε γηα ηελ θαιύηεξε αλάπηπμε ηνπ ξηδηθνύ ζπζηήκαηνο ησλ δέλδξσλ. Πξηλ 

από ην όξγσκα ιακβάλνληαη δείγκαηα εδάθνπο θαη γίλνληαη αλαιύζεηο θαη αλάινγα 

κε ηα απνηειέζκαηα ηεο αλάιπζεο θαζνξίδεηαη ην είδνο θαη ε πνηόηεηα ησλ ρεκηθώλ 

ιηπαζκάησλ πνπ είλαη απαξαίηεηα γηα ηελ αλάπηπμε ησλ δέληξσλ. Πξηλ από ηε 

θύηεπζε γίλεηαη ε επηζήκαλζε ησλ ζέζεσλ θύηεπζεο ησλ δέλδξσλ, ε δηάλνημε ησλ 

ιάθθσλ δηαζηάζεσλ 45 x 45 cm θαη αθνινπζεί ε θύηεπζε ησλ δέλδξσλ. Ζ θύηεπζε 

ηεο ξνδηάο γίλεηαη ζε νξζνγώληα από ηνλ Ννέκβξην, κόιηο ζπκπιεξσζεί ε 

θπιιόπησζε κέρξη ηηο αξρέο Μαξηίνπ πξηλ εθπηπρζνύλ νη νθζαικνί.  Οη βέιηηζηεο 

απνζηάζεηο θύηεπζεο είλαη 5 κέηξα κεηαμύ ησλ γξακκώλ θαη 3,5-4 κέηξα επί ησλ 

γξακκώλ (πεξίπνπ 50 θπηά αλά ζηξέκκα). Καηά ηε θύηεπζε, ηα δελδξύιιηα 

θπηεύνληαη ζην ίδην βάζνο πνπ ήηαλ ζην θπηώξην, θαη ην επηθαλεηαθό έδαθνο 

ξίρλεηαη ζηε βάζε ηνπ ξηδηθνύ ζπζηήκαηνο ησλ δελδξπιιίσλ. Σα δελδξύιιηα 

θπηεύνληαη γπκλόξηδα. Μεηά ηε θύηεπζε αθνινπζεί ην πόηηζκα ησλ δελδξπιιίσλ 

1.4.5.  Θξεπηηθά ζηνηρεία - Λίπαλζε 

 

Σα αλόξγαλα ζηνηρεία πνπ εθαξκόδνληαη ζπζηεκαηηθά θάζε έηνο είλαη ην άδσην (Ν), 

ην θάιην (Κ) θαη ν θσζθόξνο (Ρ). Ζ ιίπαλζε γίλεηαη ιακβάλνληαο ππόςε ηελ 

εδαθηθή αλάιπζε, ηελ ειηθία ησλ δέλδξσλ θαη ηελ αλάπηπμε ηνπ δέλδξνπ θαη ησλ 

http://www.gaiapedia.gr/gaiapedia/index.php/%CE%95%CE%B4%CE%B1%CF%86%CE%B9%CE%BA%CE%AD%CF%82_%CF%83%CF%85%CE%BD%CE%B8%CE%AE%CE%BA%CE%B5%CF%82_%CF%81%CE%BF%CE%B4%CE%B1%CE%BA%CE%B9%CE%BD%CE%B9%CE%AC%CF%82
http://www.gaiapedia.gr/gaiapedia/index.php/%CE%92%CE%BF%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%AC_%CF%87%CE%B1%CF%81%CE%B1%CE%BA%CF%84%CE%B7%CF%81%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AC_%CF%81%CE%BF%CE%B4%CE%B1%CE%BA%CE%B9%CE%BD%CE%B9%CE%AC%CF%82
http://www.gaiapedia.gr/gaiapedia/index.php/%CE%9B%CE%AF%CF%80%CE%B1%CE%BD%CF%83%CE%B7_%CF%81%CE%BF%CE%B4%CE%B1%CE%BA%CE%B9%CE%BD%CE%B9%CE%AC%CF%82
http://www.gaiapedia.gr/gaiapedia/index.php/%CE%A1%CE%BF%CE%B4%CE%B1%CE%BA%CE%B9%CE%BD%CE%B9%CE%AC
http://www.gaiapedia.gr/gaiapedia/index.php/%CE%A3%CF%85%CF%83%CF%84%CE%AE%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%B1_%CF%86%CF%8D%CF%84%CE%B5%CF%85%CF%83%CE%B7%CF%82_%CF%83%CE%B5_%CF%81%CE%BF%CE%B4%CE%B1%CE%BA%CE%B9%CE%BD%CE%B5%CF%8E%CE%BD%CE%B1
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θαξπώλ. Γεληθά, αλ δελ ππάξρνπλ ζηνηρεία από αλαιύζεηο ηόηε ζπληζηάηαη εθαξκνγή 

20 κνλάδσλ αδώηνπ, 12-20 κνλάδεο θαιίνπ θαη 6 κνλάδεο θσζθόξνπ αλά ζηξέκκα 

θάζε ρξόλν. Σα λεαξά δέλδξα ελόο έσο ηξηώλ εηώλ ρξεηάδνληαη πεξίπνπ 100-150gr 

αδώηνπ ζε 2-3 δόζεηο θάζε ρξόλν σζηόζν ε ππεξβνιηθή ιίπαλζε κε άδσην, κπνξεί λα 

θαζπζηεξήζεη ηελ είζνδν ησλ δέλδξσλ ζηελ θαξπνθνξία θαη λα ηα θάλεη πην 

επαίζζεηα ζην ςύρνο. Σα ώξηκα δέλδξα ειηθίαο 4 εηώλ θαη πάλσ ρξεηάδνληαη  250-

500gr αδώηνπ αλάινγα κε ηηο απνζηάζεηο θύηεπζεο θαη ην κέγεζνο ηεο θόκεο ηνπ 

δέλδξνπ, ζε 2-3 δόζεηο θάζε άλνημε. Σν θάιην εθαξκόδεηαη θαζ’ όιε ηε βιαζηηθή 

πεξίνδν. Δθαξκόδνληαη αθόκε θαη δηαθπιιηθνί ςεθαζκνί κε ζθεπάζκαηα θαιίνπ 

πξνθεηκέλνπ λα απμεζνύλ ηα επίπεδα ηνπ θαιίνπ, όηαλ παξαηεξείηαη έληνλε έιιεηςε. 

Ο θσζθόξνο εθαξκόδεηαη είηε σο θσζθνξηθό νμύ δηα κέζνπ ηνπ λεξνύ άξδεπζεο, 

είηε σο κηθηό ιίπαζκα. Ο θσζθόξνο, σο θσζθνξηθό νμύ, εθαξκόδεηαη κηα θνξά ζηελ 

αξρή ηεο βιάζηεζεο θαη κηα ζην ηέινο, ελώ ηα κηθηά θσζθνξηθά ιηπάζκαηα 

εθαξκόδνληαη θαζ’ όιε ηελ πεξίνδν κε ην λεξό άξδεπζεο. ΢πρλά παξαηεξείηαη 

έιιεηςε ςεπδαξγύξνπ θαη απηή δηνξζώλεηαη κε ςεθαζκό ζεηηθνύ ςεπδαξγύξνπ ην 

ρεηκώλα, κε δηαθπιιηθνύο ςεθαζκνύο.  Δθαξκνγή κηθξνζηνηρείσλ όπσο ζίδεξνο θαη 

καγγάλην εθαξκόδνληαη θαηά πεξίπησζε ζην έδαθνο ή κε δηαθπιιηθνύο ςεθαζκνύο 

θαη βειηηώλνπλ ηελ απόδνζε θαη ηε πεξηεθηηθόηεηα ησλ ξνδηώλ ζε ρπκό.   

          

Άδσην (Ν) 

Σν άδσην είλαη ην ζπνπδαηόηεξν ζηνηρείν από πνζνηηθήο άπνςεο θαη είλαη 

απαξαίηεην γηα πνιιέο ιεηηνπξγίεο ζην εζσηεξηθό ησλ θπηώλ, απνηειεί βαζηθό 

ζπζηαηηθό ησλ ακηλνμέσλ θαη ζπκκεηέρεη ζην κόξην ηεο ρισξνθύιιεο θαη πνιιώλ 

ελδύκσλ. Παίδεη ζεκαληηθό ξόιν ζην ξπζκό αλάπηπμεο θαη θαη ζην βαζκό σξίκαλζεο 

ηνπ θπηνύ.  

     Όηαλ ππάξρεη έιιεηςε Ν ζην έδαθνο, ηα θπηά εκθαλίδνπλ ριώξσζε ιόγσ κείσζεο 

ηεο ρισξνθύιιεο. Ζ ριώξσζε απηή εμειίζζεηαη ζε λέθξσζε μεθηλώληαο αξρηθά από 

ηα παιαηόηεξα θύιια θαη πξνρσξώληαο αξγόηεξα ζηα λεόηεξα. 

 Πεξίζζεηα Ν πξνζδίδεη ζηα θύιια ηνπ θπηνύ ζθνύξν πξάζηλν ρξώκα. Απμάλεη ηε 

βιάζηεζε θαη ηελ βιαζηηθή πεξίνδν ελώ θαζπζηεξεί ηελ σξίκαλζε. Κάλεη ηνπο 

θπηηθνύο ηζηνύο πδαξείο θάλνληάο ηνπο πην εππαζείο ζηηο αληίμνεο ζπλζήθεο ηνπ 

πεξηβάιινληνο ππνβαζκίδνληαο πνιιέο θνξέο ηελ πνηόηεηα.  

 

 



13 

 

Φώζθνξνο (Ρ)  

Παίδεη ζεκαληηθό ξόιν ζηε θσηνζύλζεζε, αλαπλνή, κεηαθνξά θαη απνζήθεπζε 

ελέξγεηαο, θπηηαξνδηαίξεζε θιπ. Βνεζά ηε γξήγνξε αλάπηπμε ηεο ξίδαο θαη ηνπ 

βιαζηνύ θαζώο θαη ην ζρεκαηηζκό ησλ ζπεξκάησλ. Σα ζπέξκαηα πεξηέρνπλ Ρ ζε 

κεγαιύηεξε αλαινγία απ' όηη άιια κέξε ηνπ θπηνύ 

      Ο επηπιένλ Ρ βνεζά ζηελ θαιύηεξε αμηνπνίεζε ηεο πγξαζίαο ηνπ εδάθνπο απ' ην 

θπηό. Κάλεη ηα θπηά πην αλζεθηηθά (αζζέλεηεο, θξύν θιπ.) θαη βειηηώλεη ηελ πνηόηεηα 

ησλ θαξπώλ, ησλ θξνύησλ θαη ησλ ιαραληθώλ. Δπηηαρύλεη ηελ σξίκαλζε. 

      ΢ηελ έιιεηςε Ρ ηα θπηά γίλνληαη θαρεθηηθά θαη ζπρλά ηα παιηά θύιια παίξλνπλ 

έλα βαζππξάζηλν ρξσκαηηζκό (παξαγσγή άθζνλεο ρισξνθύιιεο). Οη βιαζηνί 

παίξλνπλ ζπρλά έλα εξπζξσπό ρξσκαηηζκό γηαηί επλνείηαη ν ζρεκαηηζκόο 

αλζνθπαλώλ. 

 

Κάιην (Κ) 

Ο ξόινο ηνπ Κ είλαη θπξίσο λα ελεξγνπνηεί θαη λα ξπζκίδεη ηε δξάζε πνιιώλ 

ελδύκσλ. Δίλαη απαξαίηεην γηα ηε θσηνζύλζεζε, γηα ηε ζύλζεζε ησλ πξσηετλώλ θαη 

γηα ηε κεηαηόπηζε ησλ βαξέσλ κεηάιισλ κέζα  ζην θπηό. Ρπζκίδεη ηελ νηθνλνκία ηνπ 

λεξνύ θαη βειηηώλεη ηελ πνηόηεηα ησλ θαξπώλ. Δίλαη ζεκαληηθόο παξάγνληαο ζηελ 

αληνρή ησλ θπηώλ ζηηο αληίμνεο ζπλζήθεο ηνπ πεξηβάιινληνο (ςύρνο, μεξαζία) θαη 

ζηηο αζζέλεηεο γηαηί εληζρύεη ηνπ θπζηθνύο κεραληζκνύο  αληνρήο ησλ θπηώλ. Σέινο, 

ε αλάπηπμε ηνπ ξηδηθνύ ζπζηήκαηνο θαη ησλ ππόγεησλ θπηηθώλ ηκεκάησλ εμαξηώληαη 

από ηε δηαζεζηκόηεηα ηνπ θαιίνπ ζην έδαθνο.  

       Σν θάιην θηλείηαη εύθνια κέζα ζην θπηό θαη  ηα ζπκπηώκαηα έιιεηςεο 

εκθαλίδνληαη πξώηα ζηα παιηά θύιια.  Αξρίδνπλ κε έλα θηηξίληζκα – κάξαλζε πνπ 

εμειίζζεηαη ζε λέθξσζε θαη πξνρσξάεη από ηελ θνξπθή ζε όιε ηελ πεξηθέξεηα ηνπ 

θύιινπ. ΢ε πεξίπησζε έιιεηςεο Κ ε θσηνζύλζεζε κεηώλεηαη, ελώ ε αλαπλνή 

απμάλεη κε απνηέιεζκα ηελ εμαζζέλεζε ηνπ θπηνύ. 

 

Αζβέζηην (Ca) 

Σν αζβέζηην είλαη απαξαίηεην γηα ηελ αλάπηπμε θαη ηελ ιεηηνπξγία ηνπ αθξνξξηδίνπ 

θαη ησλ αθξαίσλ νθζαικώλ ησλ βιαζηώλ. Ο ξόινο ηνπ ζηα θπηά έρεη ζρέζε κε ηελ 

πξόζιεςε άιισλ ζξεπηηθώλ ζηνηρείσλ θαη κε ηελ ζύλζεζε ησλ πξσηετλώλ.  

       Σν αζβέζηην κέζα ζην θπηό είλαη δπζθίλεην θαη δελ κεηαθηλείηαη εύθνια από 

ηνπο παιαηόηεξνπο πξνο ηνπο αλαπηπζζόκελνπο ηζηνύο, νπόηε ν εθνδηαζκόο ησλ 
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θπηώλ κε αζβέζηην πξέπεη λα είλαη ζπλερείο ζε όιε ηε δηάξθεηα ηεο βιαζηηθήο 

πεξηόδνπ. 

       Οη ειιείςεηο αζβεζηίνπ εθδειώλνληαη κε αλαζηνιή ηεο αλάπηπμεο θαη έηζη ηα 

θπηά παξακέλνπλ θαρεθηηθά. Πάλησο, θαζώο ην αζβέζηην ππάξρεη ζε κεγάιεο 

πνζόηεηεο ζην έδαθνο, ειιείςεηο ηνπ ζπάληα ζπλαληώληαη.  

 

Μαγλήζην (Mg)   

Σν καγλήζην ζηα θπηά απνηειεί ζπζηαηηθό ηεο ρισξνθύιιεο ελώ βξίζθεηαη θαηά 

δεύηεξν ιόγν ζηα ζπέξκαηα θαη ηνπο θαξπνύο. Ζ παξνπζία ηνπ παίδεη θαζνξηζηηθό 

ξόιν ζηε θσηνζύλζεζε. Δπηπιένλ, ζπκβάιιεη ζηελ ελεξγνπνίεζε ελδύκσλ θαη ζηελ 

αλαπλνή ησλ θπηηάξσλ. 

       Σν αξρηθό ζύκπησκα ηεο έιιεηςεο ηνπ καγλεζίνπ είλαη ε κεησκέλε αλάπηπμε 

ησλ θπηώλ, ελώ ζε κεηαγελέζηεξν ζηάδην εκθαλίδεηαη θηηξίληζκα ζηα θύιια. Δπεηδή 

ην καγλήζην είλαη αξθεηά επθίλεην κέζα ζην θπηό, ην θηηξίληζκα ησλ θύιισλ 

εκθαλίδεηαη πξώηα θαη ζε εληνλόηεξν βαζκό ζηα παιαηόηεξα θύιια. 

 

΢ίδεξνο (Fe) 

Σν κεγαιύηεξν πνζνζηό ζηδήξνπ βξίζθεηαη ζηνπο ρισξνπιάζηεο ελώ ζπκκεηέρεη 

ελεξγά ζηε ζύλζεζε ηεο ρισξνθύιιεο θαη απαληάηαη ζε πνιιά αλαπλεπζηηθά έλδπκα. 

Παξά ηε ζρεηηθά πςειή ζπγθέληξσζή ηνπ ζηα εδάθε θαη ηα κηθξά πνζά ζηδήξνπ πνπ 

πξνζιακβάλνπλ ηα θπηά, ειιείςεηο ζηδήξνπ ζηα θπηά είλαη ζπλήζεηο, θπξίσο ζε 

αιθαιηθά εδάθε. 

      Ζ έιιεηςε ζηδήξνπ εκθαλίδεηαη ζε λεαξά θύιια θαη παξνπζηάδνπλ έληνλε 

κεζνλεύξηα ριώξσζε ελώ ηα λεύξα παξακέλνπλ πξάζηλα. Σα νπσξνθόξα έρνπλ 

κεγάιεο απαηηήζεηο ζε ζίδεξν. 

 

Μαγγάλην (Mn) 

Σν καγγάλην παίδεη ζεκαληηθό ξόιν ζηελ ελεξγνπνίεζε νξηζκέλσλ ελδύκσλ. 

Δπηηαρύλεη ην θύηξσκα αιιά θαη ηελ σξίκαλζε. Διιείςεηο καγγαλίνπ ζε νπσξνθόξα 

δέληξα ζπλαληώληαη ζπρλά ζε νξγαληθά θαη αιθαιηθά εδάθε ελώ εκθαλίδνληαη πξώηα 

ζηα λεαξά θύιια ζε κνξθή κεζνλεύξηαο ριώξσζεο. 
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Υαιθόο (Cu) 

Ο ραιθόο ζπκκεηέρεη ζηελ ελεξγνπνίεζε πνιιώλ νμεηδσηηθώλ ελδύκσλ θαη είλαη 

απαξαίηεηνο ζηε θσηνζύλζεζε θαη ζην κεηαβνιηζκό ησλ πξσηετλώλ θαη ησλ 

πδαηαλζξάθσλ. Σα νπσξνθόξα είλαη θαιιηέξγεηεο απαηηεηηθέο ζε ραιθό. 

 

Φεπδάξγπξνο (Zn) 

Ο ςεπδάξγπξνο απαληάηαη ζε δηάθνξα έλδπκα, πξνάγεη ην ζρεκαηηζκό απμεηηθώλ 

νξκνλώλ θαη ακύινπ θαη ζπκκεηέρεη ζηελ παξαγσγή θαη σξίκαλζε ησλ ζπόξσλ. 

Όηαλ ππάξρεη έιιεηςε ςεπδαξγύξνπ παξαηεξείηαη ειάηησζε ηνπ RNA κε ζπλέπεηα 

ηελ κείσζε ηεο ζύλζεζεο ησλ πξσηετλώλ θαη ηελ αύμεζε ηεο γιπθόδεο θαη ηνπ DNA. 

Σα θπξηόηεξα ζπκπηώκαηα έιιεηςεο είλαη ε κηθξνθπιιία θαη ε βξαρπγνλάησζε. 

 

1.4.6. Άξδεπζε 

 

Ζ Ρνδηά αλ θαη αληέρεη ζηελ μεξαζία, ζηνλ νξγαλσκέλν νπσξώλα έρεη αλάγθε από 

λεξό ηαθηηθά θαη ζηαζεξά, από ηελ άλζεζε κέρξη ηε ζπγθνκηδή. Γηα λα επηηεπρζεί 

κεγάιε παξαγσγή θαη ηαπηόρξνλα θαιή πνηόηεηα θαξπώλ πξέπεη λα ππάξρεη επαξθήο 

πγξαζία ζην έδαθνο θαζ’ όιε ηελ θαιιηεξγεηηθή πεξίνδν, ηδηαίηεξα όηαλ πιεζηάδεη ε 

ζπγθνκηδή ζηα ηέιε ηνπ θαινθαηξηνύ θαη ζηηο αξρέο ηνπ θζηλνπώξνπ, θαζώο έηζη 

πεξηνξίδεηαη ην ζρίζηκν ησλ θαξπώλ. Οη αλάγθεο ζηε θάζε ηεο παξαγσγήο είλαη, ζε 

γεληθέο γξακκέο θαη αλάινγα κε ηελ πεξηνρή θαη ηε θύζε ηνπ ρσξαθηνύ, 20 κε 30 

θπβηθά κέηξα λεξνύ αλά ζηξέκκα. Αλάινγα κε ηηο βξνρνπηώζεηο θαη ην έδαθνο, 

πνηίδνπκε ηαθηηθά θαη ππθλά, ζπλήζσο θάζε 7 κε 10 εκέξεο. Μεηά ηε ζπγθνκηδή, 

ρξεηάδεηαη πνιύ ιίγε άξδεπζε. Ζ ζηάγδελ άξδεπζε ζεσξείηαη ε θαιύηεξε κέζνδνο 

άξδεπζεο.  

 

1.4.7.  Καξπνθνξία 

 

Ζ ξνδηά κπνξεί λα κπεη ζε θαξπνθνξία από ην 3ν - 4ν έηνο κεηά ηελ εγθαηάζηαζε 

ηεο, ελώ ζε πιήξε παξαγσγή θηάλεη κεηά ην 7ν – 8ν έηνο. Καξπνθνξεί από κηθηνύο 

θαξπνθόξνπο νθζαικνύο ζε ηξέρνπζα βιάζηεζε, νη νπνίνη εθπηύζζνληαη  ηελ άλνημε 

(Μαΐν) θαη δίλνπλ βξαρεία βιάζηεζε κε άλζε επάθξηα. Ζ αλζνθνξία ηεο ξνδηάο δελ 

γίλεηαη ηαπηόρξνλα αιιά πξαγκαηνπνηείηαη ζε θύκαηα αλζίζεσλ. Σν πξώην θύκα 

αλζήζεσλ είλαη απηό πνπ παξνπζηάδεη ην κεγαιύηεξν πνζνζηό θαξπόδεζεο πνπ 

αγγίδεη ην 90%.  
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1.4.8.  Κιάδεκα – ΢ρήκαηα Μόξθσζεο   

 
΢ηα λεαξά δέλδξα θάλνπκε θιάδεκα δηακόξθσζεο θαη ζηα αλαπηπγκέλα δέλδξα 

θιάδεκα θαξπνθνξίαο. 

    Κιάδεκα δηακόξθσζεο: ΢ηελ θαιιηέξγεηα ηεο ξνδηάο ηα επηθξαηέζηεξα ζρήκαηα 

δηακόξθσζεο είλαη δέλδξν θαη ζάκλνο. Ο ζάκλνο  είλαη ν παξαδνζηαθόο θαη εύθνινο 

ηξόπνο δηακόξθσζεο. ΢ρεκαηίδνληαη 5-7 θεληξηθνί βξαρίνλεο από παξαθπάδεο θαη 

αλαπηύζζνληαη σο θύπειν. Απαηηείηαη ε ζηήξημε ησλ θεληξηθώλ βξαρηόλσλ όηαλ 

ρξεηαζηεί γηαηί από ην βάξνο ησλ θαξπώλ κπνξεί λα ζπάζνπλ. Σα πιενλεθηήκαηα 

ζηνλ ζάκλν είλαη όηη εάλ παξαηεξεζεί παγεηόο ή δεκηά από μπινθάγν έληνκν, κπνξεί 

απιά λα θνπεί ν θαηεζηξακκέλνο βιαζηόο θαη λα αληηθαηαζηαζεί από κηα δσεξή 

παξαθπάδα ελώ απαηηείηαη ιηγόηεξε εξγαζία γηα ηε δηακόξθσζε ηνπ ζρήκαηνο. Σα 

κεηνλεθηήκαηα είλαη όηη δπζθνιεύνληαη πνιιέο θαιιηεξγεηηθέο πξαθηηθέο επίζεο ε 

λεαξή βιάζηεζε είλαη εππαζήο ζε πξνζβνιέο από αθίδεο. Από ηελ άιιε ην δέλδξν 

είλαη πην δηαδεδνκέλνο ηξόπνο δηακόξθσζεο ηεο ξνδηάο. Σα λεαξά δελδξύιιηα ελόο 

έηνπο θιαδεύνληαη ην ρεηκώλα ζε ύςνο πεξίπνπ 30 εθ. πεξίπνπ θαη ηνλ επόκελν 

ρεηκώλα δηαηεξνύληαη πάλσ από απηό ην ζεκείν 3-5 βξαρίνλεο, νη νπνίνη ζα πξέπεη 

λα θαηαλέκνληαη νκνηόκνξθα γύξσ από ηνλ θνξκό ζε ζρήκα θππέινπ. Οη 

παξαθπάδεο πνπ εκθαλίδνληαη πξέπεη λα αθαηξνύληαη. Σα πιενλεθηήκαηα είλαη 

επθνιόηεξε ε αληηκεηώπηζε ησλ δηδαλίσλ θαη ε αθαίξεζε ησλ παξαθπάδσλ ζηα 

δηακνξθσκέλα δέλδξα ελώ ηα κεηνλεθηήκαηα είλαη ε πεξηζζόηεξε εξγαζία γηα ηε 

δηακόξθσζε ηνπ ζρήκαηνο. Δπίζεο, νη λεαξνί βιαζηνί έρνπλ ηελ ηάζε λα ιπγίδνπλ 

από ην βάξνο ησλ θαξπώλ ηα πξώηα ρξόληα ηεο παξαγσγήο, δεδνκέλνπ όηη νη θαξπνί 

αλαπηύζζνληαη κόλν ζηηο άθξεο ηεο λέαο βιάζηεζεο. Έηζη ραιάεη ην ζρήκα 

δηακόξθσζεο θαη αθνπκπνύλ νη θαξπνί ζην έδαθνο. Γη’ απηό νη βιαζηνί πξέπεη λα 

δέλνληαη ή λα θιαδεύνληαη θπξίσο ηα πξώηα 3 ρξόληα γηα ηελ ελζάξξπλζε ηνπ 

κέγηζηνπ αξηζκνύ λέσλ βιαζηώλ ζε όιεο ηηο πιεπξέο, ηελ απνηξνπή αλνκνηόκνξθεο 

αλάπηπμεο θαη ηελ επίηεπμε ελόο δπλαηνύ ζθειεηνύ. Μεηά ην ηξίην έηνο, κόλν νη 

παξαθπάδεο θαη ηα λεθξά θιαδηά πξέπεη λα αθαηξνύληαη. 

    Κιάδεκα θαξπνθνξίαο: Με ειαθξηά θιαδεύκαηα θάζε ρξόλν πξέπεη λα γίλεηαη 

ζηαδηαθή αλαλέσζε ηεο θόκεο ηνπ δέλδξνπ. Απζηεξό θιάδεκα πξέπεη λα 

απνθεύγεηαη γηαηί πξνθαιεί παξεληαπηνθνξία. Ζ θαξπνθνξία ηεο ξνδηάο θέξεηαη 

θπξίσο ζε βξαρείο βιαζηνύο πνπ βξίζθνληαη ζε θιάδνπο 2-3 εηώλ ζηελ εμσηεξηθή 

πιεπξά ηεο θόκεο. Σν θιάδεκα θαξπνθνξίαο ηεο ξνδηάο απνζθνπεί ζην θαιό 
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θσηηζκό θαη αεξηζκό ηνπ δέλδξνπ θαη πεξηιακβάλεη αθαίξεζε ησλ βιαζηώλ πνπ 

κπιέθνληαη ζην εζσηεξηθό ηεο θόκεο, ειαθξηά βξάρπλζε ησλ καθξώλ βιαζηώλ γηα 

πξνώζεζε ηεο θαξπνθόξαο βιάζηεζεο θαη αθαίξεζε ησλ ιαίκαξγσλ βιαζηώλ θαη 

παξαθπάδσλ. Αλ θαηά ηε δηάξθεηα ηνπ ρεηκώλα βξαρίνλεο θαη θιαδηά δεκησζνύλ από 

παγεηό θαη μεξαζνύλ ή ε βιάζηεζή ηνπο είλαη αδύλαηε, ηόηε πξέπεη λα θιαδεύνληαη 

απζηεξά ώζηε λα δώζνπλ πινύζηα βιάζηεζε. 

     Αξαίσκα αλζέσλ θαη θαξπώλ: Σα άλζε θαιό είλαη λα αθαηξνύληαη θαηά ηε 

δηάξθεηα ησλ πξώησλ δύν εηώλ ηεο αλάπηπμεο ησλ δέλδξσλ. Οη θαξπνί ζπζηήλεηαη 

λα αξαηώλνληαη όηαλ αθνπκπνύλ κεηαμύ ηνπο ελώ νη θαξπνί πνπ πξνέξρνληαη από 

πνιύ όςηκα άλζε θαιό είλαη θαη αθαηξνύληαη γηαηί γίλνληαη κηθξόηεξνη ζε κέγεζνο ή 

δελ πξνιαβαίλνπλ λα σξηκάζνπλ. 

 

   

1.4.9.  ΢πγθνκηδή 

 

Ζ ζπγθνκηδή ησλ Ρνδηώλ γίλεηαη από ην ηέινο ΢επηεκβξίνπ κέρξη ην Ννέκβξην. 

Δπεηδή ην ξόδη ζεσξείηαη κε θιηκαθηεξηθόο θαξπόο (νη θαξπνί σξηκάδνπλ κόλν όηαλ 

είλαη πάλσ ζην δέληξν) ζα πξέπεη λα ζπιιέγεηαη όηαλ έρεη σξηκάζεη πιήξσο γηα λα 

εμαζθαιηζηεί ε θαιύηεξε δπλαηή γεύζε. Πξώηκε ζπγθνκηδή, πξνθεηκέλνπ λα 

απνθεπρζεί ην ζρίζηκν ησλ θαξπώλ, είλαη ν θπξηόηεξνο παξάγνληαο ππνβαζκηζκέλεο 
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πνηόηεηαο ησλ θαξπώλ. Σα ζεκαληηθόηεξα θξηηήξηα σξίκαλζεο είλαη ε ζπγθέληξσζε 

δηαιπηώλ ζηεξεώλ ζπζηαηηθώλ θαη νμέσλ θαη ην ρξώκα ηνπ θινηνύ ηνπ θαξπνύ. Ζ 

ζπγθνκηδή πξέπεη λα γίλεηαη έγθαηξα θαη γξήγνξα ζε 2-3 ρέξηα ελώ νη θαιύηεξεο ώξεο 

είλαη λσξίο ην πξσί ή ην απόγεκα. Κόβνληαη κόλν ηα ώξηκα ξόδηα πξνζεθηηθά κε 

ςαιίδη έηζη ώζηε λα κελ πιεγώλνληαη νη θαξπνί θαη κεηαθέξνληαη γξήγνξα θαη 

πξνζεθηηθά.  

      

1.4.10.  Δρζξνί θαη Αζζέλεηεο 

 

Οη ζπνπδαηόηεξνη ερζξνί ζηε ξνδηά είλαη:  

 Οη Αθίδεο  

 Σα Κνθνεηδή 

 Οη ζξίπεο θαη ηα αθάξεα 

 Γηάθνξεο θάκπηεο (θπξίσο μπινθάγεο)  

 Ζ Μεηθάιθα ((Metcalfa pruinosa)  

 

Οη ζπνπδαηόηεξεο αζζέλεηεο ζηα θύιια είλαη: 

 Χίδην  

 ΢θσξηάζεηο    

 

Οη ζπνπδαηόηεξεο αζζέλεηεο ζηνπο θαξπνύο είλαη: 

 Βνηξύηεο 

 Αιηεξλάξηα 

 Πηιηληηέια 

     

     Πάλησο ζηηο ζπλζήθεο ηεο  ρώξαο καο ε ξνδηά δελ αληηκεησπίδεη ηδηαίηεξα 

πξνβιήκαηα κε ηνπο ερζξνύο θαη ηηο αζζέλεηεο, σζηόζν κεγάιε πξνζνρή πξέπεη λα 

δνζεί ζηηο κεηαζπιιεθηηθέο αζζέλεηεο (θπζηνινγηθέο αλσκαιίεο) όπσο ην εζσηεξηθό 

θαθέηηαζκα θαη ην επηθαλεηαθό έγθαπκα. 
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1.5.  ΢θνπόο Δξγαζίαο 

 

΢θνπόο απηήο ηεο πηπρηαθήο εξγαζίαο είλαη ε κειέηε ηεο ζξεπηηθήο θαηάζηαζεο δύν 

θηεκάησλ ζηνλ Δπξσπό - Κηιθηο πνπ θαιιηεξγνύληαη κε Ρνδηέο. Πην ζπγθεθξηκέλα, ε 

εξγαζία ζηνρεύεη ζηε δηαπίζησζε ησλ βαζηθώλ ραξαθηεξηζηηθώλ ησλ εδαθώλ, όπσο 

ε κεραληθή ζύζηαζε, ην pH, ην αλζξαθηθό αζβέζηην, ε αγσγηκόηεηα (αιαηόηεηα), 

θαζώο θαη ε νξγαληθή νπζία. Αθόκα ζηνρεύεη ζηελ εύξεζε ηεο πεξηεθηηθόηεηαο ηνπ 

εδάθνπο ζηα καθξνζξεπηηθά ζηνηρεία Ν, Ρ, Κ, Ca θαη Mg θαη ζηα ηρλνζηνηρεία Fe, 

Mn, Zn, Cu. Γηα ηνλ ζθνπό απηό, πξαγκαηνπνηήζεθαλ εδαθνινγηθέο αλαιύζεηο έηζη 

ώζηε λα γίλεη ιεπηνκεξήο θαηαγξαθή ησλ θπζηθώλ θαη ρεκηθώλ ηδηνηήησλ ηνπ 

εδάθνπο θαη ηεο ζξεπηηθήο θαηάζηαζήο ηνπ γηα όια ηα ζξεπηηθά ζηνηρεία θαη λα 

εμαρζνύλ ηα ζπκπεξάζκαηα γηα ηελ εθαξκνγή ηεο θαηάιιειεο ιηπαληηθήο ηαθηηθήο. 
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2.  ΤΛΗΚΑ ΚΑΗ ΜΔΘΟΓΟΗ 
 

2.1.  Πεξηνρή κειέηεο θαη δεηγκαηνιεςίεο εδάθνπο 

 

Ζ δεηγκαηνιεςία εδάθνπο έγηλε ζηελ πεξηνρή ηνπ Δπξσπνύ Κηιθίο, ζε δπν γεηηνληθά 

θηήκαηα 45 ζηξεκκάησλ ζπλνιηθά, κε δύν δηαθνξεηηθέο πνηθηιίεο ξνδηώλ (ACCO 

θαη Wonderful). Με βάζε ηελ έθηαζε πνπ θαηαιακβάλεη ην θάζε θηήκα, έγηλαλ 5 

ηνκέο ζην 1
ν
 θηήκα ησλ 15 ζηξεκκάησλ θαη 10 ηνκέο ζην 2

ν
 θηήκα ησλ 30 

ζηξεκκάησλ αθνινπζώληαο δηγθ-δαγθ δηαδξνκή. Δπεηδή πξόθεηηαη γηα δελδξώδε 

θαιιηέξγεηα, από ηελ θάζε ηνκή ειήθζεζαλ δπν δείγκαηα, έλα επηθαλεηαθό (0-30 

cm) θαη έλα από βάζνο 30-60 cm. 

          

          Δηθόλα 2.1. Πεξηνρή κειέηεο. 

 

 Γηα ηελ αθξηβή ιήςε ησλ ζπληεηαγκέλσλ από ηελ θάζε ηνκή ρξεζηκνπνηήζεθε ε 

εθαξκνγή Google Earth Pro κε ηελ νπνία  απεηθνλίδνληαη παξαθάησ ηα ζεκεία ησλ 

δεηγκαηνιεςηώλ ζηα δύν θηήκαηα. 
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Κηήκα 1 

Πνηθηιία : ACCO 

 

Δηθόλα 2.2.  ΢πληεηαγκέλεο ζεκείσλ δεηγκαηνιεςίαο ζην θηήκα 1  

                     (Πεγή: GoogleEarth). 

 

1: Γ.Π. 40°54'31.14"Β / Γ.Μ. 22°33'14.92"Α  

2: Γ.Π. 40°54'32.42"Β / Γ.Μ. 22°33'16.31"Α 

3: Γ.Π. 40°54'32.47"Β / Γ.Μ. 22°33'19.56"Α 

4: Γ.Π. 40°54'33.02"Β / Γ.Μ. 22°33'22.94"Α 

5: Γ.Π. 40°54'34.59"Β / Γ.Μ. 22°33'24.43"Α 
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Κηήκα 2 

Πνηθηιία : Wonderful  

 

Δηθόλα 2.3. ΢πληεηαγκέλεο ζεκείσλ δεηγκαηνιεςίαο ζην θηήκα 2 

                    (Πεγή: GoogleEarth) 

 

6: Γ.Π. 40°54'31.41"Β / Γ.Μ. 22°33'26.79"Α 

7: Γ.Π. 40°54'33.35"Β / Γ.Μ. 22°33'27.18"Α 

8: Γ.Π. 40°54'35.37"Β / Γ.Μ. 22°33'27.63"Α 

9: Γ.Π. 40°54'31.97"Β / Γ.Μ. 22°33'29.33"Α 

10: Γ.Π. 40°54'34.34"Β / Γ.Μ. 22°33'30.23"Α 

11: Γ.Π. 40°54'30.84"Β / Γ.Μ. 22°33'31.64"Α 

12: Γ.Π. 40°54'32.96"Β / Γ.Μ. 22°33'32.40"Α 

13: Γ.Π. 40°54'31.66"Β / Γ.Μ. 22°33'34.07"Α 

14: Γ.Π. 40°54'30.46"Β / Γ.Μ. 22°33'35.15"Α 

15: Γ.Π. 40°54'32.38"Β / Γ.Μ. 22°33'36.49"Α 
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2.2.  Αλαιύζεηο ραξαθηεξηζκνύ θαη γνληκόηεηαο ησλ εδαθώλ 

 

Γηα ηελ ιήςε ησλ δεηγκάησλ ρξεζηκνπνηήζεθε δεηγκαηνιήπηεο ηύπνπ Edelman 

(Δηθόλα 2.4). Ζ μήξαλζε ησλ πγξώλ δεηγκάησλ έγηλε ζε θαιά αεξηδόκελν ρώξν θαη 

ζηελ ζπλέρεηα κεηαθέξζεθαλ ζην εξγαζηήξην Δδαθνινγίαο ηνπ ΑΣΔΗΘ (Δηθόλα 2.5). 

Δθεί αθνινπζήζεθε ε δηαδηθαζία ηεο ιεηνηξίβεζεο (Δηθόλα 2.6) (ήπην ρηύπεκα κε ην 

γνπδί) θαη ζηε ζπλέρεηα ην θνζθίληζκα ζε θόζθηλν δηακέηξνπ 2mm (Δηθόλα 2.7) γηα 

ηελ απνκάθξπλζε ξηδηδίσλ, ραιηθηώλ θαη άιισλ αλεπηζύκεησλ πιώλ. 

 

 

Δηθόλα 2.4 
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Δηθόλα 2.5 

 

 

Δηθόλα 2.6 
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Δηθόλα 2.7 

 

2.2.1 Μεραληθή Αλάιπζε  

 

ΠΡΟ΢ΓΗΟΡΗ΢ΜΟ΢ ΚΟΚΚΟΜΔΣΡΗΚΖ΢ ΢Τ΢ΣΑ΢Ζ΢ ΔΓΑΦΟΤ΢ 

 

ΑΝΣΗΓΡΑ΢ΣΖΡΗΑ 

Γηακεξηζηηθό δηάιπκα εμακεηαθσζθνξηθνύ λαηξίνπ (NaPO3)6, pH 8,3 

 

ΤΛΗΚΑ ΚΑΗ ΟΡΓΑΝΑ 

• Κύιηλδξνο κεραληθήο αλάιπζεο 1L 

• ΢ηθώλην πιήξσζεο 10 mL 

• Αλαδεπηήξαο κεραληθήο αλάιπζεο (mixer) 

• Ππθλόκεηξν Βνπγηνύθνπ 

• Τδξαξγπξηθό ζεξκόκεηξν 

• Ράβδνο γηα ηελ αλάδεπζε ηνπ αησξήκαηνο ζηνλ θύιηλδξν 

• Ογθνκεηξηθόο θύιηλδξνο 
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• Επγόο 

• Υξνλόκεηξν  

 

    Επγίδνπκε πνζόηεηα εδάθνπο ίζε κε 100 g θαη ηελ ηνπνζεηνύκε ζηνλ ππνδνρέα 

(κεηαιιηθό πνηήξη) ηνπ κίμεξ (Δηθόλα 2.8). Πξνζζέηνπκε κε ηνλ νγθνκεηξηθό 

θύιηλδξν ≈200mL απηνληζκέλν λεξό θαη 10 mL (NaPO3)6 θαη ηνπνζεηνύκε ην 

αηώξεκα ζην κίμεξ γηα αλάδεπζε 5 ιεπηώλ. Μεηά αδεηάδνπκε ην πεξηερόκελν ζηνλ 

θύιηλδξν κεραληθήο αλάιπζεο θαη ην μεπιέλνπκε κε απηνληζκέλν λεξό κε ηέηνην 

ηξόπν ώζηε λα κπεη θάζε θόθθνο εδάθνπο κέζα ζηνλ θύιηλδξν. ΢ηε ζπλέρεηα 

ζπκπιεξώλνπκε ηνλ θύιηλδξν κε απηνληζκέλν λεξό κέρξη ην 1 L (Δηθόλα 2.9).  

     Με ηελ βνήζεηα ηεο κεηαιιηθήο ξάβδνπ αλαδεύνπκε ην αηώξεκα κέρξη γίλεη 

νκνηνγελέο ζε όιν ην ύςνο ηνπ θπιίλδξνπ. Μεηά ην ηέινο ηεο αλάδεπζεο 

ηνπνζεηνύκε ζηα 20 sec ην ππθλόκεηξν Βνπγηνύθνπ κε πξνζνρή θαη ζηα 40 sec 

αθξηβώο ιακβάλνπκε ηελ πξώηε έλδεημε. Ζ πξώηε έλδεημε ηνπ ππθλνκέηξνπ 

αληηζηνηρεί ζηελ ππθλόηεηα ηνπ αησξήκαηνο πνπ νθείιεηαη ζηελ ηιύ θαη ζηελ άξγηιν 

θαη εθθξάδεη g (ηιύνο + αξγίινπ) / L.   Αθαηξνύκε ην ππθλόκεηξν από ην αηώξεκα θαη 

ηνπνζεηνύκε ην ζεξκόκεηξν (Δηθόλα 2.10) γηα ηε κέηξεζε ηεο ζεξκνθξαζίαο. Αθνύ 

κεηξήζνπκε ηελ ζεξκνθξαζία αθήλνπκε ην αηώξεκα ζε εξεκία. 

    Μεηά από δπν ώξεο ηνπνζεηνύκε μαλά ην ππθλόκεηξν κέζα ζην αηώξεκα γηα ηε 

δεύηεξε κέηξεζε ε νπνία αλαθέξεηαη ζηελ άξγηιν θαη εθθξάδεη g αξγίινπ / L. 

Μεηξάκε μαλά ηε ζεξκνθξαζία ηνπ αησξήκαηνο.   

     Ζ κεραληθή αλάιπζε ηνπ εδάθνπο γίλεηαη ηόζν ζην επηθαλεηαθό έδαθνο, όζν θαη 

ζην ππέδαθνο θαη επαλαιακβάλεηαη γηα θάζε δείγκα μερσξηζηά. 

 

ΤΠΟΛΟΓΗ΢ΜΟΗ 

      Δπεηδή ην ππθλόκεηξν είλαη βαζκνινγεκέλν ζηνπο 20
ν
C θαη ε ππθλόηεηα ηνπ 

αησξήκαηνο κεηαβάιιεηαη κε ηε ζεξκνθξαζία (ζ), νη δύν ελδείμεηο πνπ έρνπλ ιεθζεί 

ζα πξέπεη λα δηνξζσζνύλ εθόζνλ ε ζεξκνθξαζία ηνπ αησξήκαηνο είλαη δηαθνξεηηθή 

από ηνπο 20
ν
C. Έηζη ινηπόλ,  

• Αλ ε ζεξκνθξαζία ζ > 20
ν
C, ηόηε γηα θάζε επηπιένλ 0,5

ν
C πξνζηίζεληαη 0,2 

g/L ζηελ αλάγλσζε ηνπ ππθλόκεηξνπ 

• Αλ ε ζεξκνθξαζία ζ < 20
ν
C, ηόηε γηα θάζε 0,5

ν
C αθαηξνύληαη 0,2 g/L από ηελ 

αλάγλσζε ηνπ ππθλόκεηξνπ 
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αλ ε ζεξκνθξαζία είλαη ζ = 20
ν
C, δελ γίλεηαη θακία αιιαγή 

      Με βάζε ινηπόλ ηηο δύν ελδείμεηο, ηε ζεξκνθξαζία θαη ηνπο παξαθάησ ηύπνπο, 

βξίζθνπκε ζε πνηα θιάζε πθήο αλήθεη ην θάζε έδαθνο 

Άκκνο (%) + Ηιύο (%) + Άξγηινο (%) = 100 % (1)  

 

[(1ε αλάγλσζε ππθλόκεηξνπ) ± Γζ] x 2 = Ηιύο + Άξγηινο (%) (2)  

 

100 – (Ηιύο + Άξγηινο, %) = Άκκνο (%) (3)  

 

[(2ε αλάγλσζε ππθλόκεηξνπ) ± Γζ] x 2 = Άξγηινο (%) (4)  

 

(Ηιύο + Άξγηινο, %) – (Άξγηινο, %) = Ηιύο (%) (5) 

 

 

Δηθόλα 2.8 
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Δηθόλα 2.9 

 

 

Δηθόλα 2.10 
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2.2.2.  Πξνζδηνξηζκόο νξγαληθήο νπζίαο 

 

ΑΝΣΗΓΡΑ΢ΣΖΡΗΑ 

• Γηάιπκα δηρξσκηθνύ θαιίνπ (K2Cr2O7) 1N 

• (δηάιπζε 49,04 g μεξνύ K2Cr2O7 ζε 900 mL H2O θαη αλαγσγή ηνπ όγθνπ ηνπ 

δηαιύκαηνο ζε 1 L κε ηελ πξνζζήθε H2O). 

• Ππθλό ζεηηθό νμύ (98% H2SO4). 

• Γηάιπκα ζεηηθνύ ζηδήξνπ (FeSO4) 0,5 N (δηάιπζε 139 g FeSO4.7H2O θαη 

πξνζζήθε 15 mL ππθλνύ H2SO4. Μεηά ηελ ςύμε ηνπ δηαιύκαηνο γίλεηαη αλαγσγή 

ηνπ όγθνπ ζε 1 L). Ζ πξνζζήθε ηνπ ππθλνύ H2SO4 γίλεηαη γηα λα απνθεπρζεί 

πδξόιπζε ηνπ FeSO4. 

• Ππθλό θσζθνξηθό νμύ (85% H3PO4).  

• Γείθηεο δηθαηλπιακίλεο 0,5% 

(δηάιπζε 0,6 g δηθαηλπιακίλεο ζε κίγκα 20 mL H2O θαη 100 mL ππθλνύ H2SO4). 

 

ΤΛΗΚΑ ΚΑΗ ΟΡΓΑΝΑ 

• Κσληθή θηάιε ησλ 500 mL, 

• Ογθνκεηξηθνί θύιηλδξνη ησλ 10, 20 θαη 100 mL 

• Πξνρνΐδα ησλ  50 mL 

• ΢ηθώλην πιεξώζεσο ησλ 2 θαη 10 mL 

• Τδξνβνιέαο  

• Επγόο 

• Μαγλεηηθόο αλαδεπηήξαο 

• Απαγσγόο εζηία 

 

ΜΔΘΟΓΟ΢ 

      Επγίδνπκε πεξίπνπ 1g  (Δηθόλα 2.11) εδάθνπο θαη ην κεηαθέξνπκε ζηελ θσληθή 

θηάιε ησλ 500 mL. Πξνζζέηνπκε, κε ηε βνήζεηα πξνρνΐδαο 10 mL δηρξσκηθό θάιην 

θαη αλαθηλνύκε θαιά ώζηε λα δηαβξαρεί ην έδαθνο, αιιά όρη ηα ηνηρώκαηα ηεο 

θηάιεο. ΢ηε ζπλέρεηα, πξνζζέηνπκε 20 mL ππθλό ζεηηθό νμύ θαη αλαθηλνύκε γηα έλα 

ιεπηό ζηελ απαγσγό εζηία (Δηθόλα 2.12). Έπεηηα αθήλνπκε ηελ θσληθή θηάιε γηα 30 

ιεπηά ζε εξεκία ώζηε λα νμεηδσζεί ν άλζξαθαο ηεο νξγαληθήο νπζίαο. ΢ηε ζπλέρεηα 

πξνζζέηνπκε κε ηνλ πδξνβνιέα 200 mL απηνληζκέλν λεξό, 10 mL ππθλό θσζθνξηθό 

νμύ κε ηνλ νγθνκεηξηθό θύιηλδξν θαη κε ην ζηθώλην πιεξώζεσο 1-2 mL δείθηε 
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δηθαηλπιακίλεο. Με ηελ πξνζζήθε ηνπ δείθηε, ην εδαθηθό αηώξεκα απνθηά ζθνύξν 

κπιε ρξώκα. Αθνινπζεί κε ηε βνήζεηα ηεο πξνρνΐδαο, νγθνκέηξεζε ηεο πεξίζζεηαο 

K2Cr2O7 πνπ δελ έιαβε κέξνο ζηελ νμείδσζε ηνπ C, κε δηάιπκα FeSO4 0,5 Ν.  

     Ζ νγθνκέηξεζε ζηακαηά (ηειηθό ζεκείν ηεο αληίδξαζεο) ηε ζηηγκή θαηά ηελ 

νπνία ην ρξώκα ηνπ αησξήκαηνο αιιάδεη από ζθνύξν κπιε ζε ζθνύξν πξάζηλν 

(Δηθόλα 2.13).  

      Ζ παξαπάλσ δηαδηθαζία επαλαιακβάλεηαη ρσξίο έδαθνο (ιεπθόο πξνζδηνξηζκόο) 

γηα λα ππνινγηζηεί ε θαλνληθόηεηα ηνπ δηαιύκαηνο FeSO4, ε νπνία κεηαβάιιεηαη κε 

ην ρξόλν.  

      ΢ην ηέινο ησλ δύν νγθνκεηξήζεσλ, ζεκεηώλνληαη νη όγθνη V (mL) θαη VO (ιεπθόο 

πξνζδηνξηζκόο) ηνπ δηαιύκαηνο FeSO4.  

        Ζ κέηξεζε ηεο νξγαληθήο νπζίαο γίλεηαη ζην επηθαλεηαθό έδαθνο αιιά θαη ζην 

ππέδαθνο. Ζ δηαδηθαζία απηή αθνινπζείηε θαη γηα ηα 30 δείγκαηα. 

 

ΤΠΟΛΟΓΗ΢ΜΟΗ 

Ζ % θ.β. πεξηεθηηθόηεηα ηνπ εδάθνπο ζε νξγαληθό C ππνινγίδεηαη από ην ηύπν: 

Οξγ. C (% θ.β.) = [10(mL) × [Vo(mL) - V(mL)] × 0,003 × 100(g) × f] /[Vo(mL) × 

W(g)] 

 

όπνπ: 

• 10 = ν όγθνο (mL) ηνπ δηαιύκαηνο K2Cr2O7 1 Ν 

• Vo = ν όγθνο (mL) ηνπ δηαιύκαηνο FeSO4 0,5 Ν πνπ θαηαλαιώζεθε θαηά ηελ 

νγθνκέηξεζε ηνπ ιεπθνύ, 

• V = ν όγθνο (mL) ηνπ δηαιύκαηνο FeSO4 0,5 Ν πνπ θαηαλαιώζεθε θαηά ηελ 

νγθνκέηξεζε ηνπ δείγκαηνο,  

• W = ην βάξνο (g) ηνπ εδάθνπο, 

• 0,003 = ζπληειεζηήο κεηαηξνπήο 1 mL K2Cr2O7 1 Ν ζε 1 g C, 

• f = 1,3 είλαη ν ζπληειεζηήο πνπ αθνξά ζην πνζνζηό ηνπ C πνπ νμεηδώζεθε.  

΢ύκθσλα κε ηε κέζνδν, κόλν ην 77% (θαηά κέζν όξν) ηνπ C νμεηδώλεηαη.  

 

Ζ % θ.β. πεξηεθηηθόηεηα ηνπ εδάθνπο ζε νξγαληθή νπζία ππνινγίδεηαη από ηνλ ηύπν: 

Οξγαληθή Οπζία (% θ.β.) = Οξγαληθόο C (% θ.β.) × 1,724 
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όπνπ: 

• 1,724 είλαη ζπληειεζηήο κεηαηξνπήο ηνπ νξγαληθνύ C ζε νξγαληθή νπζία, 

θαζώο ν νξγαληθόο C απνηειεί ην 58% (θαηά κέζν όξν) ηεο νξγαληθήο νπζίαο ησλ 

θαιιηεξγνύκελσλ εδαθώλ. Ο ζπληειεζηήο απηόο αιιάδεη αλάινγα κε ην είδνο ηεο 

νξγαληθήο νπζίαο.  

 

Δηθόλα 2.11 
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Δηθόλα 2.12 

 

 

 

Δηθόλα 2.13 
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2.2.3.  Δθρύιηζκα θνξεζκνύ – Πξνζδηνξηζκόο pH θαη Ζιεθηξηθήο Αγσγηκόηεηαο 

            (EC) 

 

ΤΛΗΚΑ ΚΑΗ ΟΡΓΑΝΑ 

• 150 g έδαθνο 

• Επγόο 

• Πιαζηηθά δνρεία 

• ΢πάηνπια 

• Υσληά 

• pH-κεηξν    

• Απηνληζκέλν λεξό 

• Αληιία θελνύ 

• Ογθνκεηξηθόο θύιηλδξνο  

• Γπάιηλε ξάβδνο 

• Αγσγηκόκεηξν 

• Γηεζεηηθά ραξηηά   

• Γπάιηλα θηαιίδηα 

 

ΜΔΘΟΓΟ΢ 

    Επγίδνπκε 150 g έδαθνο ζηνλ αλαιπηηθό δπγό θαη ην ηνπνζεηνύκε ζε πιαζηηθό 

δνρείν. Πξνζζέηνπκε ζηαδηαθά κηθξέο πνζόηεηεο απηνληζκέλνπ λεξνύ θαη 

αλακηγλύνπκε κε ην έδαθνο κε ηε βνήζεηα κηαο ζπάηνπιαο κέρξη ηνλ θνξεζκό ηνπ. Σν 

ζεκείν θνξεζκνύ έρεη επηηεπρζεί όηαλ ε επηθάλεηα ηεο πάζηαο γπαιίδεη, ρσξίο όκσο 

λα εκθαλίδεη πεξίζζεηα λεξνύ όηαλ κε ηελ ζπάηνπια ραξαρζεί έλα απιάθη ζηελ πάζηα 

θαη απηό θιείλεη ζηγά-ζηγά κε κεηαθίλεζε πγξήο κάδαο εδάθνπο.   

     Όηαλ ε πάζηα απνθηήζεη απηά ηα ραξαθηεξηζηηθά ηελ θαιύπηνπκε θαη ηελ 

αθήλνπκε γηα 24 ώξεο. Σελ επόκελε κέξα επαλειέγρνπκε ηα ραξαθηεξηζηηθά ηεο 

πάζηαο θαη πξνζζέηνπκε ιίγν απηνληζκέλν λεξό αλ ρξεηαζηεί. Μεηά ηελ επίηεπμε ηεο 

ρεκηθήο ηζνξξνπίαο κεηαθέξνπκε ηελ πάζηα ζε ρσλί δηήζεζεο ζην νπνίν έρνπκε 

ηνπνζεηήζεη δηεζεηηθό ραξηί. Αθνινπζεί ε δηήζεζε ηεο πάζηαο εδάθνπο ζηε αληιία 

θελνύ (Δηθόλα 2.14). ΢πιιέγνπκε ην εθρύιηζκα θνξεζκνύ ζε γπάιηλα θηαιίδηα θαη 

ακέζσο κεηά κεηξηέηαη ε ειεθηξηθή αγσγηκόηεηα (αθνύ έρνπκε βαζκνλνκήζεη πξώηα 

ην αγσγηκόκεηξν) (Δηθόλα 2.15), θαζώο επίζεο θαη ην pH κε ηε  βνήζεηα ηνπ pH-

κέηξνπ.      
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       Ζ παξαπάλσ δηαδηθαζία επαλαιακβάλεηαη θαη ζηα 30 δείγκαηα (επηθαλεηαθά θαη 

ππέδαθνο). 

 

Δηθόλα 2.14                  
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Δηθόλα 2.15               

 

2.2.4.  Πξνζδηνξηζκόο ηνπ ειεύζεξνπ Αλζξαθηθνύ Αζβεζηίνπ  

 

ΑΝΣΗΓΡΑ΢ΣΖΡΗΑ 

• Τδξνρισξηθό νμύ (HCl) 4N ή 1:3 (αξαίσζε ελόο όγθνπ ππθλνύ HCl  πξνο δύν 

όγθνπο H2O) 

 

ΤΛΗΚΑ ΚΑΗ ΟΡΓΑΝΑ 

• Αλαιπηηθόο δπγόο  

• Αζβεζηόκεηξν Bernard 

• Κάςα από πνξζειάλε 

• ΢ηαγνλνκεηξηθό θηαιίδην 

• Φηάιε ηεο ζπζθεπήο(δνρείν ηεο αληίδξαζεο) 

• Γνθηκαζηηθόο ζσιήλαο(κήθνο 7,5cm θαη δηάκεηξν 1,2cm) 

• Λαβίδα 
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ΜΔΘΟΓΟ΢  

Πξηλ  γίλεη ν πξνζδηνξηζκόο  ηνπ ειεύζεξνπ αλζξαθηθνύ αζβεζηίνπ (CaCO3) ζην 

εηδηθό αζβεζηόκεηξν Bernard (Δηθόλα 2.16), ζα πξέπεη λα πξνεγεζεί έλαο έιεγρνο 

πεξηεθηηθόηεηαο ηνπ εδάθνπο ζε CaCO3 κε ζθνπό ηε ρξεζηκνπνίεζε ηεο ηδαληθήο 

πνζόηεηαο εδάθνπο ζην αζβεζηόκεηξν κε ζθνπό ηελ απνθπγή πηζαλνύ ιάζνπο ζηε 

κέηξεζε. Παίξλνπκε κηθξή πνζόηεηα εδάθνπο θαη ξίρλνπκε ιίγεο ζηαγόλεο 

πδξνρισξηθνύ νμένο (HCl). Αλ ην έδαθνο πεξηέρεη κεγάιε πνζόηεηα CaCO3 ηόηε 

αθξίδεη αξθεηά θαη έηζη ρξεζηκνπνηνύκε 1-2 g εδάθνπο, αλ ην έδαθνο δελ αθξίζεη 

ζρεδόλ θαζόινπ ζεκαίλεη όηη δελ έρεη κεγάιε πεξηεθηηθόηεηα ζε CaCO3 νπόηε 

ρξεζηκνπνηνύκε 10 g εδάθνπο. ΢ηε ζπλέρεηα κεηξάκε ζηνλ δπγό 1-10g εδάθνπο, 

αλάινγα κε ηελ πεξηεθηηθόηεηα ηνπ ζε CaCO3 θαη ηα κεηαθέξνπκε ζηνλ ππζκέλα ηεο 

θηάιεο ηεο ζπζθεπήο. Γεκίδνπκε επίζεο ηνλ δνθηκαζηηθό ζσιήλα ηεο ζπζθεπήο κε 

HCl θαη κε ηε βνήζεηα ηεο ιαβίδαο ηνλ ηνπνζεηνύκε  όξζην κέζα ζηε θηάιε ηεο 

ζπζθεπήο. Κιείλνπκε ηε θσληθή θηάιε κε ην εηδηθό πώκα ηεο ζπζθεπήο πνιύ θαιά 

θαη παίξλνπκε ηελ πξώηε έλδεημε από ην αζβεζηόκεηξν, δειαδή ην επίπεδν ηεο 

ζηάζκεο ηνπ πγξνύ πξηλ ηελ αληίδξαζε. ΢ηε ζπλέρεηα, αλαδεύνπκε ζηγά-ζηγά ηελ 

θσληθή θηάιε ώζηε λα αλακεηρζεί ην έδαθνο κε ην HCl. Καζώο έξρεηαη ζε επαθή ην 

έδαθνο κε ην πδξνρισξηθό νμύ, εθιύεηαη δηνμείδηo ηνπ άλζξαθα κέζα ζηελ θσληθή 

θηάιε ην νπνίν ζπκπηέδεη ηε ζηήιε ζην βαζκνινγεκέλν ζσιήλα ηνπ αζβεζηνκέηξνπ. 

Μόιηο ε ζηήιε κείλεη ζηαζεξή θαη ε έθιπζε CO2 ζηακαηήζεη, ζηακαηάκε ηελ 

αλάδεπζε θαη παίξλνπκε ηε δεύηεξε έλδεημε, θαζώο θαη ηε ζεξκνθξαζία. 

Αθαηξώληαο ηελ πξώηε έλδεημε από ηε δεύηεξε βξίζθνπκε ηνλ όγθν ηνπ δηνμεηδίνπ 

ηνπ άλζξαθα (CO2) πνπ εθιύζεθε θαηά ηελ αληίδξαζε κέζα ζηελ θσληθή θηάιε.  

       

ΤΠΟΛΟΓΗ΢ΜΟΗ 

Σν ζύλνιν ησλ αλζξαθηθώλ αιάησλ ππνινγίδεηαη ζαλ ηζνδύλακν CaCO3 ζην έδαθνο:  

CaCO3 (%) = V(mL) / W(g) × Κ 

όπνπ: 

V = ν όγθνο ηνπ CO2 (mL) 

W = ην βάξνο ηνπ εδάθνπο (g) 

K = ζπληειεζηήο κεηαηξνπήο 1 mL CO2 ζε 1 g CaCO3 
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Ο ζπληειεζηήο Κ παίξλεη ηηο αθόινπζεο ηηκέο: 

Κ = 0,44 ζε ζεξκνθξαζία 0 
ν
C θαη πίεζε 760 mm Hg 

Κ = 0,42 ζε ζεξκνθξαζία 15 
ν
C θαη πίεζε 760 mm Hg 

Κ = 0,41 ζε ζεξκνθξαζία 20 
ν
C θαη πίεζε 760 mm Hg 

Κ = 0,40 ζε ζεξκνθξαζία 30 
ν
C θαη πίεζε 760 mm Hg 

 

Δηθόλα 2.16                

 

 

2.2.5.  Πξνζδηνξηζκόο ληηξηθνύ αδώηνπ (NO3-N) 

 

ΑΝΣΗΓΡΑ΢ΣΖΡΗΑ 

• KCl 1M (74,55 g KCl ζε 1000 mL H2O) 

•  

ΤΛΗΚΑ ΚΑΗ ΟΡΓΑΝΑ 

• Επγόο 

• Φαζκαηνθσηόκεηξν 

• Κπςειίδεο ραιαδία (θπβέηηεο) 

• Κσληθέο θηάιεο 250 mL 

• ΢πζθεπή αλαθίλεζεο  

• Ζζκόο 
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• Πιαζηηθά πνηήξηα 

• Ογθνκεηξηθή θηάιε ησλ 50mL 

• ΢ηθώλην πιεξώζεσο 5mL 

 

ΜΔΘΟΓΟ΢ 

Μεηαθέξνπκε ζε θσληθή θηάιε ησλ 250 mL έδαθνο 5 g, θαη πξνζζέηνπκε κε ην 

ζηθώλην ησλ  50 mL KCl 1M. Σν ηνπνζεηνύκε ζηελ ζπζθεπή αλαθίλεζεο (Δηθόλα 

2.17). Μεηά από κηα ώξα αλαθίλεζεο ην εδαθηθό αηώξεκα δηεζείηαη ζε πιαζηηθό 

πνηήξη κε ηε βνήζεηα ρσληνύ θαη δηεζεηηθνύ ραξηηνύ.  

     Με ην ζηθώλην πιεξώζεσο ιακβάλνπκε 5 mL από ην εθρύιηζκα πνπ πξνέθπςε 

θαη ην ηνπνζεηνύκε ζε νγθνκεηξηθή θηάιε ησλ 50 mL. ΢ηε ζπλέρεηα ζπκπιεξώλνπκε 

ηελ νγθνκεηξηθή θηάιε σο ηε ραξαγή κε ηελ βνήζεηα ηνπ πδξνβνιέα κε απηνληζκέλν 

λεξό (αξαίσζε 1/10) (Δηθόλα 2.18). Σν δηάιπκα είλαη έηνηκν γηα ηνλ ππνινγηζκό ησλ 

ληηξηθώλ ζην θαζκαηνθσηόκεηξν (Δηθόλα 2.19) 

    Ο πξνζδηνξηζκόο ησλ NO3
- 
πξαγκαηνπνηείηαη κε κέηξεζε απνξξόθεζεο (Abs) ζε 

θαζκαηνθσηόκεηξν κε ηελ βνήζεηα πξόηππσλ δηαιπκάησλ ζε κήθνο θύκαηνο (ι) 210 

nm, θαζώο θαη ζε (ι) 270nm. Ζ δεύηεξε ηηκή απνξξόθεζεο (Abs) αθαηξείηαη από ηε 

πξώηε (ΓΑ = ΓΑ210–ΓΑ270) θαη ε δηαθνξά ηνπο ε νπνία νθείιεηαη απνθιεηζηηθά ζηελ 

παξνπζία ησλ NO3
-
, κεηαηξέπεηαη ζε ζπγθέληξσζε NO3

- 
ζην εθρύιηζκα ζε ppm,  κε 

ηε ρξήζε ηεο θακπύιεο αλαθνξάο. Με βάζε ηελ ηηκή απηήλ ππνινγίδεηαη ε 

ζπγθέληξσζε NO3
-  

ζην εθρύιηζκα ζε meq/L, έπεηηα ζε mg/L θαη κεηά ζε mg/kg. 

     

 

Δηθόλα 2.17 
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 Δηθόλα 2.18 

  

Δηθόλα 2.19 



40 

 

2.2.6.  Πξνζδηνξηζκόο ηνπ αληαιιάμηκνπ θαιίνπ (K
+
) 

 

ΑΝΣΗΓΡΑ΢ΣΖΡΗΑ 

Ομηθό ακκώλην (CH3COONH4) (77g  CH3COONH4 ζε 1000mL H2O), pH=7 

 

ΤΛΗΚΑ ΚΑΗ ΟΡΓΑΝΑ 

• Επγόο 

• Πιαζηηθά θηαιίδηα 

• ΢πζθεπή αλαθίλεζεο  

• Φισγνθσηόκεηξν 

• Ζζκόο 

• Πιαζηηθά πνηήξηα  

• ΢ηθώλην πιεξώζεσο 5 θαη 25 mL 

• Ογθνκεηξηθή θηάιε ησλ 50 mL 

 

ΜΔΘΟΓΟ΢ 

Μεηαθέξνπκε ζε πιαζηηθό θηαιίδην 2,5 gr εδάθνπο θαη πξνζζέηνπκε 25 mL νμηθό 

ακκώλην (CH3COONH4). Σν πσκαηίδνπκε θαη ην ηνπνζεηνύκε ζηε ζπζθεπή 

αλαθίλεζεο γηα κηζή ώξα. Μεηά από 30 ιεπηά αλαθίλεζεο αθνινπζεί ε δηήζεζε ζε 

πιαζηηθό πνηεξάθη κε ηε βνήζεηα ρσληνύ θαη δηεζεηηθνύ ραξηηνύ (Δηθόλα 2.20). Σν 

εθρύιηζκα απηό ρξεζηκνπνηείηαη θαη γηα ηνλ πξνζδηνξηζκό ηνπ αληαιιάμηκνπ 

αζβεζηίνπ θαη καγλεζίνπ. 

 

Ρύζκηζε ηνπ νξγάλνπ 

   Βάδνπκε ζε ιεηηνπξγία ην θινγνθσηόκεηξν θαη ην αθήλνπκε λα πξνζεξκαλζεί γηα 

10΄, ειέγρνπκε ηελ παξνρή αεξίνπ θαη αλάβνπκε ηελ θιόγα. Δπηιέγνπκε ην 

θαηάιιειν θίιηξν. Σνπνζεηνύκε ην ζσιελάθη αλαξξόθεζεο ηνπ νξγάλνπ κέζα ζε 

απηνληζκέλν λεξό θαη κε ην θνπκπί ειέγρνπ ηνπ ιεπθνύ θέξλνπκε ηελ βειόλα ζην 

κεδέλ ηεο θιίκαθαο. Μεηά κε ην δηάιπκα πνπ έρεη ζπγθέληξσζε 5 θαη 10 ppm K
+
 

ξπζκίδνπκε ηελ έλδεημε ηνπ νξγάλνπ ζην 5 θαη 10 ηεο θιίκαθαο, αληίζηνηρα. Ζ 

δηαδηθαζία επαλαιακβάλεηαη έσο 2-3 θνξέο κέρξη λα ζηαζεξνπνηεζνύλ ηα όξηα ηεο 

θιίκαθαο. ΢ηελ ζπλέρεηα παίξλνπκε ηηο ελδείμεηο ηνπ νξγάλνπ γηα ηα ππόινηπα 

δηαιύκαηα. 
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Μέηξεζε δείγκαηνο 

      Γηα λα γίλεη ε κέηξεζε ηνπ δείγκαηνο ιακβάλνπκε κε ην ζηθώλην πιεξώζεσο 5 

mL εθρπιίζκαηνο θαη ην ελαπνζέηνπκε ζηελ θσληθή θηάιε ησλ 50 mL θαη 

ζπκπιεξώλνπκε ηελ θσληθή θηάιε σο ηε ραξαγή κε απηνληζκέλν λεξό. Σν εθρύιηζκά 

καο έρεη ππνζηεί αξαίσζε 1:10 θαη είλαη έηνηκν γηα κέηξεζε ζην θινγνθσηόκεηξν. 

Μεηά ηνπνζεηνύκε ην ζσιελάθη αλαξξόθεζεο ηνπ νξγάλνπ ζην εθρπιίζκαηνο 

εδάθνπο πνπ έρνπκε αξαηώζεη θαη ζεκεηώλνπκε ηελ έλδεημε ηνπ νξγάλνπ. Αλ ζην 

αξαησκέλν δείγκα (1:10) ε έλδεημε μεπεξάζεη ην 10, ηόηε γίλεηαη αξαίσζε 1:100. 

Δπνκέλσο, ε ηειηθή κέηξεζε γίλεηαη ζην δείγκα (ππθλό ή αξαησκέλν) πνπ ε έλδεημε 

ηνπ νξγάλνπ ζα βξίζθεηαη κέζα ζηελ θιίκαθα (0-10). Σελ αξαίσζε ηελ ιακβάλνπκε 

ππόςε ζηνπο ππνινγηζκνύο. 

 

ΤΠΟΛΟΓΗ΢ΜΟΗ 

      Οη ελδείμεηο ηνπ θινγνθσηνκέηξνπ κεηαηξέπνληαη ζε ζπγθεληξώζεηο K
+
 

ζύκθσλα κε ηε θακπύιε αλαθνξάο έρνπκε θηηάμεη. Ζ ζπγθέληξσζε πνπ πξνθύπηεη 

κεηαηξέπεηαη ζε mg/kg εδάθνπο.  

     

Δηθόλα 2.20 
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2.2.7 Πξνζδηνξηζκόο Φσζθόξνπ (Ρ) 

 

ΑΝΣΗΓΡΑ΢ΣΖΡΗΑ 

• Δθρπιηζηηθό δηάιπκα 0,5 Μ NaHCO3, pH 8,5 (1 L) (42 g NaHCO3, ξύζκηζε ηνπ 

pH ζην 8,5). 

• Γηάιπκα Α (2 L): 139 mL H2SO4 ζε 1 L δηαιύκαηνο (5Ν Ζ2SO4), 0,2908 g 

KSbO.C4H4O6 (ηξπγηθό θαιηναληηκόλην) ζε 100 mL H2O, 12 g     

(NH4)6Mo7O24.4H2O (κνιπβδαηληθό ακκώλην) ζε 250 mL H2O. Αλάκημε όισλ ησλ 

παξαπάλσ δηαιπκάησλ κε ηε ζεηξά πνπ αλαθέξνληαη, ζε  νγθνκεηξηθή θηάιε ησλ 2 L. 

 Γηάιπκα Β (100 mL ): 0,528 g αζθνξβηθό νμύ ζε 100 mL δηαιύκαηνο Α. Παξαζθεπή 

πξηλ ηελ αλάπηπμε ηνπ ρξώκαηνο. 

 

ΤΛΗΚΑ ΚΑΗ ΟΡΓΑΝΑ 

• Επγόο 

• Κσληθέο θηάιεο 250 mL  

• ΢πζθεπή αλαθίλεζεο  

• Πιαζηηθά πνηήξηα  

• Γηεζεηηθά ραξηηά 

• Υσλάθηα δηήζεζεο 

• Κσληθέο θηάιεο 50 mL  

• ΢ηθώλην πιεξώζεσο 10 θαη  50 mL 

• Φαζκαηνθσηόκεηξν 

• Κπςειίδεο ραιαδία 

• Ζζκόο 

• Πηπέηα  

      

 ΜΔΘΟΓΟ΢ 

     Επγίδνπκε 2,5 gr εδάθνπο ζηνλ αλαιπηηθό δπγό θαη ηα κεηαθέξνπκε ζε θσληθή 

θηάιε ησλ 250 mL. Πξνζζέηνπκε κε ην ζηθώλην πιεξώζεσο 50 mL NaHCO3 θαη 

ζθξαγίδνπκε ην ζηόκην ηεο θσληθήο θηάιεο κε κεκβξάλε (Δηθόλα 2.21). Σνπνζεηνύκε 

ηηο θσληθέο θηάιεο ζηε ζπζθεπή αλαθίλεζεο θαη ηηο αθήλνπκε γηα αλαθίλεζε 30 

ιεπηά.  

    ΢ηε ζπλέρεηα κε ηε βνήζεηα ησλ δηεζεηηθώλ ραξηηώλ θαη ησλ ρσληώλ δηεζνύκε ην 
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αηώξεκα ζε πιαζηηθά πνηήξηα. Από ην εθρύιηζκα πνπ ζα πξνθύςεη ιακβάλνπκε κε 

ην ζηθώλην πιεξώζεσο  10 mL θαη ηα ηνπνζεηνύκε ζε θσληθή θηάιε ησλ 50 mL. ΢ηε 

ζπλέρεηα, πξνζζέηνπκε κε ηελ πηπέηα 1 mL ζεηηθό νμύ (H2SO4) 5N θαη πεξηνδηθά 

αλαθηλνύκε ηα δείγκαηα κέρξη λα μαθξίζνπλ. Μεηά πξνζζέηνπκε 8 mL κείγκα νμέσλ 

(Δηθόλα 2.22). ΢πκπιεξώλνπκε κε απηνληζκέλν λεξό ηελ θσληθή θηάιε σο ηελ 

ραξαγή ηεο. Μεηά από ηνπιάρηζηνο 15', ην δηάιπκα είλαη έηνηκν γηα κέηξεζε ζην 

θαζκαηνθσηόκεηξν. 

     Ο πξνζδηνξηζκόο ηνπ Ρ πξαγκαηνπνηείηαη κε κέηξεζε απνξξόθεζεο (Αbs) ζε 

θαζκαηνθσηόκεηξν κε ηε βνήζεηα πξόηππσλ δηαιπκάησλ ζε κήθνο θύκαηνο (ι) 882 

nm (Δηθόλα 2.23). Ζ ιακβαλόκελε ηηκή απνξξόθεζεο (Abs) κεηαηξέπεηαη ζε 

ζπγθέληξσζε Ρ ζην εθρύιηζκα ζε ppm, κε ηε ρξήζε ηεο θακπύιεο αλαθνξάο. Με 

βάζε ηελ ηηκή απηήλ ππνινγίδεηαη ε ζπγθέληξσζε Ρ ζην έδαθνο ζε mg/kg. 

 

 

Δηθόλα 2.21 
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Δηθόλα 2.22                                                Δηθόλα 2.23 

 

 

2.2.8. Πξνζδηνξηζκόο Αζβεζηίνπ (Ca
+2

) θαη Μαγλεζίνπ (Mg
+2

) 

 

ΑΝΣΗΓΡΑ΢ΣΖΡΗΑ 

• 5mL εθρπιίζκαηνο εδάθνπο  

• απηνληζκέλν λεξό 

• πδξνμείδην ηνπ λαηξίνπ (NaOH) 4N 

• 10 ζηαγόλεο ηξηαηζαλνιακίλε 

• 10 ζηαγόλεο πδξνρισξηθή πδξνμπιακίλε 

• Γείθηεο calcon 

• EDTA 0,02Ν  

 

ΤΛΗΚΑ ΚΑΗ ΟΡΓΑΝΑ 

• Πξνρνΐδα ησλ 25 mL  

• ΢ηθώληα πιεξώζεσο ησλ 5 θαη 10 mL 
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• Κσληθή θηάιε ησλ 250 mL  

• Ογθνκεηξηθόο θύιηλδξνο ησλ 100 mL 

• Τδξνβνιέαο  

• ΢ηθώλην πιεξώζεσο 5 mL 

• Γηεζεηηθά ραξηηά 

• Υσλάθηα δηήζεζεο 

 

ΜΔΘΟΓΟ΢ 

      Λακβάλνπκε 5 mL εθρπιίζκαηνο κε ην ζηθώλην πιεξώζεσο  θαη ηα ηνπνζεηνύκε 

ζε θσληθή θηάιε ησλ 250 mL. Πξνζζέηνπκε 100 mL απηνληζκέλν λεξό, 2 mL 

πδξνμείδην ηνπ λαηξίνπ (NaOH), 10 ζηαγόλεο ηξηαηζαλνιακίλε, 10 ζηαγόλεο 

πδξνρισξηθή πδξνμπιακίλε θαη κηα πνιύ κηθξή πνζόηεηα δείθηε calcon (κε ηελ 

πξνζζήθε calcon ην δηάιπκα ρξσκαηίδεηαη εξπζξό εθόζνλ ππάξρνπλ Ca²) (Δηθόλα 

2.24). Αθνύ ρξσκαηηζηεί ην δηάιπκα εξπζξό ην ηνπνζεηνύκε ζηελ βαζκνινγεκέλε 

πξνρνΐδα πνπ έρνπκε γεκίζεη κε EDTA 0,02N θαη ξίρλνπκε ζηαγόλα-ζηαγόλα ζην 

δηάιπκα, ελώ ζπγρξόλσο αλαθηλνύκε ηελ θσληθή θηάιε. Κάζε ζηαγόλα EDTA πνπ 

πξνζηίζεηαη, δεκηνπξγεί ζύκπινθν κε ην αζβέζηην ηνπ δείγκαηνο ζηελ θσληθή θηάιε. 

Όηαλ δεζκεπζεί όιν ην αζβέζηην, ην ρξώκα ηνπ δηαιύκαηνο ζηελ θσληθή θηάιε 

αιιάδεη. Σν ηέινο ηεο νγθνκέηξεζεο ζεκαηνδνηείηαη κόιηο ην δηάιπκα 

κεηαρξσκαηηζηεί από εξπζξό ζε θπαλό νπόηε θαη ζεκεηώλνληαη ηα mL EDTA πνπ 

θαηαλαιώζεθαλ (Δηθόλα 2.25). ΢ηε ζπλέρεηα ιακβάλνπκε ηελ έλδεημε πνπ δείρλεη ηελ 

ζπγθέληξσζε ηνπ αζβεζηίνπ θαη καγλεζίνπ. 

 

ΤΠΟΛΟΓΗ΢ΜΟΗ 

Ca
2+ 

 (meq/L) =1000/Α × B × N 

  

όπνπ: 

Α = mL εθρπιίζκαηνο θνξεζκνύ   

Β = mL EDTA πνπ θαηαλαιώζεθαλ ζηνλ πξνζδηνξηζκό Ca
2+ 

Ν = ε θαλνληθόηεηα ηνπ EDTA 
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Δηθόλα 2.24                                                  Δηθόλα 2.25 

 

2.2.9. Πξνζδηνξηζκόο Μαγλεζίνπ (Mg
+2

) 

 

ΑΝΣΗΓΡΑ΢ΣΖΡΗΑ 

• 5ml εθρπιίζκαηνο εδάθνπο. 

• Απηνληζκέλν λεξό. 

• 8ml ξπζκηζηηθό δηάιπκα NH4CI pH=10,2.  

• 10 ζηαγόλεο πδξνρισξηθή πδξνμπιακίλε.  

• 10 ζηαγόλεο ηξηαηζαλνιακίλεο.  

• 10 ζηαγόλεο ζηδεξνθπαληνύρν θάιην.  

• Γείθηεο EBT. 

• EDTA 0,02Ν.  

 

ΤΛΗΚΑ ΚΑΗ ΟΡΓΑΝΑ 

• Πξνρνΐδα ησλ 25 mL 

• Κσληθή θηάιε ησλ 250 mL  

• ΢ηθώληα πιεξώζεσο ησλ 5 θαη 10 mL 

• Ογθνκεηξηθόο θύιηλδξνο ησλ 100 mL  

• Τδξνβνιέαο  
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ΜΔΘΟΓΟ΢ 

     Λακβάλνπκε 5 mL εθρπιίζκαηνο κε ην ζηθώλην πιεξώζεσο  θαη ηα ηνπνζεηνύκε 

ζε θσληθή θηάιε ησλ 250 mL. Πξνζζέηνπκε 100 mL απηνληζκέλν λεξό, 7 mL 

ξπζκηζηηθό δηάιπκα ΝΖ4CI, 10 ζηαγόλεο πδξνρισξηθή πδξνμπιακίλε, 10 ζηαγόλεο 

ηξηαηζαλνιακίλε,  10 ζηαγόλεο ζηδεξνθπαλνύρν θάιην θαη κηα πνιύ κηθξή πνζόηεηα 

δείθηε ΔΒΣ. Με ηελ πξνζζήθε ηνπ δείθηε απηνύ ην δηάιπκα παίξλεη ρξώκα 

βπζηλέξπζξν (Δηθόλα 2.26) εθόζνλ βέβαηα ππάξρνπλ ηόληα αζβεζηίνπ (Ca
+2

) θαη 

καγλεζίνπ (Mg
+2

). Σν ρξσκαηηζκέλν πιένλ δηάιπκα ην ηνπνζεηνύκε θάησ από ηε 

βαζκνινγεκέλε πξνρνΐδα πνπ έρνπκε γεκίζεη κε EDTA 0,02N θαη ξίρλνπκε ζηαγόλα-

ζηαγόλα ζην δηάιπκα αλαθηλώληαο ηελ θσληθή θηάιε. Κάζε ζηαγόλα EDTA πνπ 

πξνζηίζεηαη, δεκηνπξγεί ζύκπινθν κε ην αζβέζηην θαη ην καγλήζην ηνπ δείγκαηνο. 

Όηαλ δεζκεπζεί όιν ην αζβέζηην θαη ην καγλήζην, ην ρξώκα ηνπ δηαιύκαηνο ζηελ 

θσληθή θηάιε αιιάδεη. Σν ηέινο ηεο νγθνκέηξεζεο ζεκαηνδνηείηαη  κόιηο ην δηάιπκα 

κεηαρξσκαηίζηεη από εξπζξό ζε θπαλό (Δηθόλα 2.27) νπόηε θαη ζεκεηώλνληαη ηα mL 

EDTA πνπ θαηαλαιώζεθαλ. 

    Σέινο, γηα λα ππνινγίζνπκε ην καγλήζην, παίξλνπκε ηελ έλδεημε από ηε 

βαζκνινγεκέλε πξνρνΐδα θαη ηελ αθαηξνύκε από ηελ έλδεημε πνπ ιάβακε θαηά ηε 

πξνεγνύκελε κέηξεζε ηνπ αζβεζηίνπ. 

       

ΤΠΟΛΟΓΗ΢ΜΟΗ 

 

Mg
2+ 

 (meq/L) =1000/Α × B × N 

  

όπνπ: 

Α = mL εθρπιίζκαηνο θνξεζκνύ  

Β = mL EDTA πνπ θαηαλαιώζεθαλ ζηνλ πξνζδηνξηζκό Mg
2+ 

      (δηαθνξά κεηαμύ ησλ δύν νγθνκεηξήζεσλ)  

Ν = ε θαλνληθόηεηα ηνπ EDTA 

 



48 

 

 

Δηθόλα 2.26 

 

 

Δηθόλα 2.27 
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2.2.10.  Πξνζδηνξηζκόο ηρλνζηνηρείσλ (Fe²⁺, Mn²⁺, Cu²⁺,  Zn²
+
) 

 

ANΣΗΓΡΑ΢ΣΖΡΗΑ ΤΛΗΚΑ ΚΑΗ ΟΡΓΑΝΑ 

• Αλαιπηηθνο δπγόο 

• Γηάιπκα DTPA 

• ΢πζθεπή αλαθίλεζεο 

• Κσληθή θηάιε ησλ 100 mL 

• Πιαζηηθά πνηήξηα 

• Γηεζεηηθά ραξηηά  

• Υσλάθηα δηήζεζεο 

• Μεκβξάλε 

 

ΜΔΘΟΓΟ΢ 

      Επγίδνπκε ζηνλ αλαιπηηθό δπγό (Δηθόλα 2.28) 20 g εδάθνπο θαη ηα ηνπνζεηνύκε 

ζε θσληθή θηάιε ησλ 100 mL. Πξνζζέηνπκε 40 mL εθρπιηζηηθό δηάιπκα DTPA θαη 

πσκαηίδνπκε ην ζηόκην ηεο θηάιεο. ΢ηε ζπλέρεηα ηα κεηαθέξνπκε ζηε ζπζθεπή 

αλαθίλεζεο όπνπ ηα αθήλνπκε λα αλαθηλεζνύλ γηα 2 ώξεο. Έπεηηα αθνινπζεί ε 

δηήζεζε ηνπ δηαιύκαηνο ζε πιαζηηθά πνηήξηα κε ηε βνήζεηα δηεζεηηθώλ ραξηηώλ θαη 

ρσληώλ (Δηθόλα 2.29). Σν εθρύιηζκα πνπ ιακβάλνπκε είλαη έηνηκν.       

Ζ κεηξήζεηο πξαγκαηνπνηήζεθαλ ζε ζπζθεπή ICP - OES. 
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Δηθόλα 2.28 

 

 

Δηθόλα 2.29 
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2.3.  Δπεμεξγαζία θαη εξκελεία ησλ απνηειεζκάησλ 

 

Ζ ζηαηηζηηθή επεμεξγαζία ησλ απνηειεζκάησλ έγηλε κε ηε ρξήζε ηνπ Microsoft 

Excel. Ζ εξκελεία ηεο αλάιπζεο ηνπ εδάθνπο πξαγκαηνπνηήζεθε βαζηδόκελνη ζηα 

θξίζηκα όξηα ησλ ζξεπηηθώλ ζηνηρείσλ πνπ δίλνληαη ζηνλ παξαθάησ πίλαθα (Πίλαθαο 

2.1). 

 

Πίλαθαο 2.1. Οξηαθέο ηηκέο ζξεπηηθώλ (καθξνζηνηρείσλ) ηνπ εδάθνπο θαη άιισλ 

ραξαθηεξηζηηθώλ     γηα ηελ εξκελεία ηεο εδαθναλάιπζεο ησλ θαιιηεξγεηώλ. 

 

Μεραληθή αλάιπζε  Αζβέζηην (EDTA)  

Διαθξά LS, S Πνιύ αλεπαξθώο < 100 

Μέηξηα ειαθξά SL Αλεπαξθώο 101 – 250 

Μέζα L, SiL, Si Μέηξηα 251- 300 

Μέηξηα Βαξεηά CL, SCL, SiCL Δπαξθώο 301- 750 

Βαξεηά SC, SiC, C Τπεξεπαξθώο > 750 

    

pΖ  Μαγλήζην (EDTA)  

Πνιύ όμηλν < 5,5 Πνιύ αλεπαξθώο < 20 

Όμηλν 5,6 - 6,5 Αλεπαξθώο 21 - 40 

Διαθξά όμηλν 6,6 - 7,5 Μέηξηα 41 - 50 

Αιθαιηθό 7,6 - 8,5 Δπαξθώο 51 - 100 

Πνιύ αιθαιηθό > 8,6 Τπεξεπαξθώο > 100 

    

Οξγαληθή νπζία   Γηαζέζηκνο Ρ    

Πνιύ ρακειή < 0,5 Πνιύ αλεπαξθώο 0 - 5   

Υακειή 0,6 -  1 Αλεπαξθώο 5,1 - 13   

Μέζε 1,1 - 2 Μέηξηα 13,1 - 15   

Τςειή 2,1 - 4 Δπαξθώο 15,1 - 25   

Πνιύ πςειή > 4 Τπεξεπαξθώο > 25   

      

CaCO3 (%)  Γηαζέζηκν Κ    

Μεδεληθή 0 Πνιύ αλεπαξθώο 0 - 50   

Υακειή 0,01 - 2 Αλεπαξθώο 51 - 100   

Μέζε 2,1 - 5 Μέηξηα 101 - 150   

Τςειή 5,1 - 10 Δπαξθώο 151 - 330   

Πνιύ πςειή > 10 Τπεξεπαξθώο           > 330   

    

EC (mS/cm)    

Καλνληθή < 1   

Υακειή 1,1 – 1,5   

Μέηξηα 1,6 - 2   

Τςειή 2,1 – 4   

Πνιύ πςειή > 4   
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3. ΑΠΟΣΔΛΔ΢ΜΑΣΑ - ΢ΤΕΖΣΖ΢Ζ 
 

΢ηνπο επόκελνπο πίλαθεο παξνπζηάδνληαη ηα απνηειέζκαηα ησλ αλαιύζεσλ αλά αγξό 

θαη ζέζε δεηγκαηνιεςίαο. Σα εδαθηθά δείγκαηα εκθαλίδνληαη κε αύμνληα αξηζκό, γηα 

ην θηήκα 1 από ην 1 κέρξη ην 5 γηα ηα βάζε 0-30 cm θαη 30-60 cm, αληίζηνηρα θαη γηα 

ην θηήκα 2 από ην 6 κέρξη ην 15 γηα ηα βάζε 0-30 cm θαη 30-60 cm, αληίζηνηρα.  

 

3.1.  Μεραληθή αλάιπζε (θνθθνκεηξηθή ζύζηαζε) 

 

΢ηνπο Πίλαθεο 3.1-3.2 θαη ζηα ΢ρήκαηα 3.1-3.2 παξνπζηάδνληαη ηα απνηειέζκαηα ηεο 

κεραληθήο αλάιπζεο ησλ εδαθηθώλ δεηγκάησλ βάζνπο 0-30 cm θαη 30-60 cm. 

 

    Πίλαθαο 3.1. Μεραληθή ζύζηαζε ζηα επηθαλεηαθά εδάθε. 

 

Γείγκα 

εδάθνπο 

 

Άκκνο 

(%) 

Άξγηινο 

(%) 

Ηιύο 

(%) 

Υαξαθηεξηζκόο 

εδάθνπο 
Καηάηαμε 

1 70,8 13,4 15,8 Ακκνπειώδεο SL 

2 71,8 13,4 14,8 Ακκνπειώδεο SL 

3 72,8 13,4 13,8 Ακκνπειώδεο SL 

4 72,8 14,4 12,8 Ακκνπειώδεο SL 

5 75,6 12,4 12 Ακκνπειώδεο SL 

6 71,6 15,4 13 Ακκνπειώδεο SL 

7 73,6 14,4 12 Ακκνπειώδεο SL 

8 73,6 12,4 14 Ακκνπειώδεο SL 

9 76,6 12,4 11 Ακκνπειώδεο SL 

10 74,6 12,4 13 Ακκνπειώδεο SL 

11 77,6 10,4 12 Ακκνπειώδεο SL 

12 76,4 10,4 13,2 Ακκνπειώδεο SL 

13 70,4 14,4 15,2 Ακκνπειώδεο SL 

14 71,4 14,4 14,2 Ακκνπειώδεο SL 

15 69,4 15,4 15,2 Ακκνπειώδεο SL 
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΢ρήκα 3.1. Καηάηαμε ζην ηξίγσλν ηεο κεραληθήο αλάιπζεο γηα ηα επηθαλεηαθά 

δείγκαηα. 

 

Πίλαθαο 3.2. Μεραληθή ζύζηαζε ζηα δείγκαηα βάζνπο 30-60 cm. 

Γείγκα 

εδάθνπο 

Άκκνο 

(%) 

Άξγηινο 

(%) 

Ηιύο 

(%) 

Υαξαθηεξηζκόο 

εδάθνπο 
Καηάηαμε 

1' 74,4 15,4 10,2 Ακκνπειώδεο SL 

2' 77,4 14,4 8,2 Ακκνπειώδεο SL 

3' 75,4 13,4 11,2 Ακκνπειώδεο SL 

4' 76,4 14,4 9,2 Ακκνπειώδεο SL 

5' 77,4 12,4 10,2 Ακκνπειώδεο SL 

6' 75,4 15,4 9,2 Ακκνπειώδεο SL 

7' 77,4 13,4 9,2 Ακκνπειώδεο SL 

8' 76,4 13,4 10,2 Ακκνπειώδεο SL 

9' 77,4 13,4 9,2 Ακκνπειώδεο SL 

10' 76,4 12,4 10,2 Ακκνπειώδεο SL 

11' 78,4 12,4 9,2 Ακκνπειώδεο SL 

12' 76,4 12,4 11,2 Ακκνπειώδεο SL 

13' 72,2 15,4 12,4 Ακκνπειώδεο SL 

14' 72,2 16,4 11,4 Ακκνπειώδεο SL 

15' 71,2 16,4 12,4 Ακκνπειώδεο SL 
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΢ρήκα 3.2. Καηάηαμε ζην ηξίγσλν ηεο κεραληθήο αλάιπζεο γηα ηα δείγκαηα βάζνπο 

30-60 cm. 

  

    Όπσο βιέπνπκε θαη ζην ηξίγσλν κεραληθήο αλάιπζεο, όια ηα επηθαλεηαθά 

δείγκαηα (0-30 cm),  αιιά θαη όια ηα δείγκαηα βάζνπο 30-60cm είλαη ακκνπειώδε 

θαη ζεσξνύληαη κέηξηα ειαθξηά. Σα ακκνπειώδε εδάθε αλήθνπλ ζηελ επξύηεξε 

θαηεγνξία ησλ πεισδώλ εδαθώλ ηα νπνία έρνπλ ηδηόηεηεο ελδηάκεζεο ησλ ηδηνηήησλ 

ησλ ακκσδώλ θαη ησλ αξγηισδώλ εδαθώλ. Σα πειώδε εδάθε έρνπλ κεγαιύηεξε 

ηθαλόηεηα ζπγθξάηεζεο λεξνύ θαη ζξεπηηθώλ ζηνηρείσλ από ηα ακκώδε εδάθε θαη 

ππεξηεξνύλ από ηα αξγηιώδε σο πξνο ηελ επθνιία αλαλέσζεο ηνπ εδαθηθνύ αέξα. 

Έηζη ηα πειώδε εδάθε πνπ εκθαλίδνπλ κόλν ηα πιενλεθηήκαηα ησλ ακκσδώλ θαη 

αξγηισδώλ εδαθώλ, αιιά όρη ηα κεηνλεθηήκαηα ηνπο ζεσξνύληαη σο ηα πιένλ 

θαηάιιεια γηα ηηο πεξηζζόηεξεο δελδξώδεηο θαιιηέξγεηεο.  

      Οη πνιύ πςειέο ηηκέο ηεο άκκνπ νθείινληαη ζηε κεηαθνξά άκκνπ, αθνύ 

παιαηόηεξα από εθεί πεξλνύζε ξέκα. Άιισζηε ε ξνδηά αλαπηύζζεηαη ηδαληθά ζε 

ακκώδε εδάθε αθνύ ρξεηάδεηαη θαιό αεξηζκό θαη εδάθε πνπ δελ λεξνθξαηνύλ. 
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3.2. Οξγαληθή νπζία  

 

Σα πνζνζηά νξγαληθνύ άλζξαθα θαη νξγαληθήο νπζίαο ζηα επηθαλεηαθά δείγκαηα θαη 

ζηα δείγκαηα βάζνπο 30-60 cm, παξνπζηάδνληαη ζηνλ Πίλαθα 3.3 θαη ζηνλ Πίλαθα 

3.4. 

 

 Πίλαθαο 3.3.  Πξνζδηνξηζκόο νξγαληθήο νπζίαο ζηα επηθαλεηαθά δείγκαηα  

                                   (0-30 cm). 

 

α/α 
Οξγαληθόο C 

(%) 

Οξγαληθή 

νπζία 

(%) 

1 0,073 0,13 

2 0,346 0,6 

3 0,53 0,91 

4 0,42 0,72 

5 0,42 0,72 

6 0,57 0,57 

7 0,42 0,72 

8 0,31 0,53 

9 0,53 0,91 

10 0,51 0,88 

11 0,16 0,28 

12 0,346 0,6 

13 0,51 0,88 

14 0,38 0,66 

15 0,11 0,19 

 

 

    Οη ηηκέο ηεο νξγαληθήο νπζίαο ζηα επηθαλεηαθά δείγκαηα (0-30 cm) θπκαίλνληαη 

από 0,13% (πνιύ ρακειή πεξηεθηηθόηεηα) κέρξη 0,91% (ρακειή πεξηεθηηθόηεηα) κε 

κέζε ηηκή 0,62%. 
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Πίλαθαο 3.4. Πξνζδηνξηζκόο νξγαληθήο νπζίαο ζηα δείγκαηα βάζνπο 30-60 cm.  

α/α 
Οξγαληθόο C 

(%) 

Οξγαληθή 

νπζία 

(%) 

1' 0,38 0,66 

2' 0,38 0,66 

3' 0,69 1,20 

4' 0,73 1,26 

5' 0,63 1,08 

6' 0,47 0,81 

7' 0,57 0,99 

8' 0,66 1,14 

9' 0,54 0,93 

10' 0,63 1,08 

11' 0,35 0,60 

12' 0,42 0,72 

13' 0,52 0,90 

14' 0,54 0,93 

15' 0,66 1,14 

 

        Οη ηηκέο ζηα βάζε 30-60 cm είλαη επίζεο ρακειέο θαη θπκαίλνληαη από 0,60% 

(ρακειή πεξηεθηηθόηεηα) κέρξη 1,26% (κέζε πεξηεθηηθόηεηα), κε κέζε ηηκή 0,94%.  

     Ζ κέζε ηηκή ησλ επηθαλεηαθώλ δεηγκάησλ (0,62%), θαζώο θαη ησλ δεηγκάησλ 

βάζνπο 30-40 cm (0,94%) θαλεξώλεη ρακειά επίπεδα νξγαληθήο νπζίαο. Αμίδεη 

βέβαηα λα ζεκεησζεί πσο όια ζρεδόλ ηα ειιεληθά εδάθε είλαη θησρά ζε νξγαληθή 

νπζία θαη ην πξόβιεκα είλαη γεληθό. 
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3.3. Αληίδξαζε ηνπ εδάθνπο (pH) 

 

Οη ηηκέο pH ηόζν ζηα επηθαλεηαθά δείγκαηα, όζν θαη ζηα αληίζηνηρα ηνπ ππεδάθνπο, 

παξνπζηάδνληαη ζηνλ Πίλαθα 3.5. 

 

Πίλαθαο 3.5. Σηκέο pH ζηα εδαθηθά δείγκαηα. 

 

0-30 cm 30-60 cm 

α/α pH α/α pH 

1 8,17 1' 8,04 

2 7,91 2' 8,07 

3 7,87 3' 8,39 

4 8,09 4' 7,83 

5 7,79 5' 7,49 

6 8,06 6' 7,06 

7 8,06 7' 8,03 

8 8,01 8' 8,12 

9 7,86 9' 8,11 

10 7,95 10' 8,21 

11 8,57 11' 8,04 

12 8,20 12' 8,29 

13 8,06 13' 8,10 

14 8,00 14' 8,10 

15 8,06 15' 8,51 

 

      Σα επηθαλεηαθά εδάθε θπκαίλνληαη ζε ηηκέο pH από 7,79 κέρξη 8,57 κε ηελ κέζε 

ηηκή ζην 8,04 θαη έηζη ηα εδάθε ραξαθηεξίδνληαη σο αιθαιηθά. ΢ηα βάζε 30-60 cm, 

νη ηηκέο pH θπκαίλνληαη από 7,06 έσο 8,51 κε κέζε ηηκή ζηα 8,03 ηα νπνία 

ραξαθηεξίδνληαη επίζεο σο αιθαιηθά.  
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3.4. Αλζξαθηθό αζβέζηην (CaCO3) 
 

Οη ζπγθεληξώζεηο CaCO3 ηόζν ζηα επηθαλεηαθά δείγκαηα (0-30 cm), όζν θαη ζηα 

αληίζηνηρα ησλ 30-60 cm, παξνπζηάδνληαη ζηνλ Πίλαθα 3.6. 

 

Πίλαθα 3.6. Πνζνζηά CaCO3 ζηα εδαθηθά δείγκαηα. 

 

0-30 cm 30-60 cm 

α/α CaCO3 

(%) 

α/α CaCO3 

(%) 

1 4,30 1' 2,26 

2 1,23 2' 1,10 

3 0 3' 0,05 

4 0 4' 0,02 

5 0 5' 0 

6 0,01 6' 0,02 

7 0,01 7' 0,01 

8 0 8' 0,03 

9 0,03 9' 0,03 

10 0,03 10' 0,01 

11 2,73 11' 3,04 

12 0,03 12' 0 

13 0 13' 0 

14 0,55 14' 1,79 

15 2,23 15' 1,57 

 

    Οη πεξηεθηηθόηεηα ησλ επηθαλεηαθώλ δεηγκάησλ (0-30 cm) ζε CaCO3 κε βάζε ηηο 

αλαιύζεηο θπκαίλεηαη από 0 κέρξη 4,3% κε ηελ κέζε ηηκή λα είλαη ζηα 0,74% ε νπνία 

είλαη πνιύ ρακειή, ελώ ππάξρνπλ θαη 7 δείγκαηα κε κεδεληθή ή ζρεδόλ κεδεληθή 

πεξηεθηηθόηεηα. 

     ΢ηα δείγκαηα βάζνπο 30-60 cm, ε πεξηεθηηθόηεηα ζε CaCO3 θπκαίλεηαη από 0 

κέρξη 3,04% κε ηελ κέζε ηηκή λα είλαη ζηα 0,66% ε νπνία είλαη επίζεο πνιύ ρακειή, 

ελώ ππάξρνπλ θαη 5 δείγκαηα κε κεδεληθή ή ζρεδόλ κεδεληθή πεξηεθηηθόηεηα. 
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3.5.  Ζιεθηξηθή αγσγηκόηεηα (ECse) 

 

Οη ηηκέο ειεθηξηθήο αγσγηκόηεηαο (EC) ηόζν ζηα επηθαλεηαθά δείγκαηα (0-30 cm), 

όζν θαη ζηα αληίζηνηρα ησλ 30-60 cm, παξνπζηάδνληαη ζηνλ Πίλαθα 3.7. 

 

Πίλαθαο  3.7. Σηκέο EC ζηα εδαθηθά δείγκαηα. 

 

0-30 cm 30-60 cm 

α/α EC 

(mS/cm) 

α/α EC 

(mS/cm) 

1 0,308 1' 0,521 

2 0,592 2' 0,478 

3 0,583 3' 0,725 

4 0,469 4' 0,588 

5 0,45 5' 0,426 

6 0,425 6' 0,554 

7 0,471 7' 0,537 

8 0,427 8' 0,624 

9 0,505 9' 0,373 

10 0,489 10' 0,504 

11 0,405 11' 0,206 

12 0,593 12' 0,736 

13 0,337 13' 0,388 

14 0,503 14' 0,641 

15 0,437 15' 0,502 

 

 

     Ζ ειεθηξηθή αγσγηκόηεηα ζηα επηθαλεηαθά εδάθε θπκαίλεηαη από 0,308 mS/cm 

έσο 0,593 mS/cm, κε κέζε ηηκή 0,435 mS/cm. ΢ηα δείγκαηα βάζνπο 30-60 cm, νη 

ηηκέο θπκαίλνληαη από 0,206 mS/cm έσο 0,736 mS/cm, κε κέζε ηηκή  0,520 mS/cm. 

Οη ηηκέο ηεο ειεθηξηθήο αγσγηκόηεηαο θπκαίλνληαη ζε ρακειά επίπεδα θαη δελ 

ππάξρεη πξόβιεκα αιαηόηεηαο. 
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3.6.  Μαθξνζξεπηηθά ζηνηρεία 

3.6.1. Νηηξηθό άδσην (NO3-N) 

 

Οη ζπγθεληξώζεηο ληηξηθνύ αδώηνπ ζηα εδαθηθά δείγκαηα παξνπζηάδνληαη ζηνλ 

Πίλαθα 3.8. 

 

Πίλαθαο  3.8. Πεξηεθηηθόηεηα ζε NO3-N ησλ εδαθηθώλ δεηγκάησλ 

 

0-30 cm 30-60 cm 

α/α NO3-N 

(mg/kg) 

α/α NO3-N 

(mg/kg) 

1 39,45 1' 39,05 

2 44,44 2' 34,65 

3 32,45 3' 48,04 

4 32,25 4' 37,65 

5 41,44 5' 39,64 

6 39,45 6' 41,44 

7 38,65 7' 37,05 

8 38,45 8' 37,25 

9 42,64 9' 35,05 

10 40,04 10' 40,24 

11 35,05 11' 37,25 

12 37,45 12' 42,24 

13 36,85 13' 40,84 

14 33,25 14' 36,25 

15 35,65 15' 41,64 

 

    Σν ληηξηθό άδσην ζηα επηθαλεηαθά εδάθε, όπσο βιέπνπκε θαη από ηνλ παξαπάλσ 

πίλαθα, θπκαίλεηαη από 32,25 ppm έσο 44,44 ppm κε ηελ κέζε ηηκή ηνπ αδώηνπ λα 

είλαη ζηα 37,83 ppm (επάξθεηα). Όια ηα επηθαλεηαθά εδάθε βξίζθνληαη ζε επάξθεηα. 

     ΢ηα βάζε 30-60 cm, ην ληηξηθό άδσην θπκαίλεηαη από 34,65 ppm έσο 48,04 ppm 

κε ηελ κέζε ηηκή ηνπ αδώηνπ λα είλαη ζηα 39,22 ppm (επάξθεηα).  
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3.6.2. Φώζθνξνο (Ρ) 

 

Οη ζπγθεληξώζεηο θσζθόξνπ ζηα εδαθηθά δείγκαηα παξνπζηάδνληαη ζηνλ Πίλαθα 

3.9. 

 

Πίλαθαο  3.9. Πεξηεθηηθόηεηα ζε Ρ ησλ εδαθηθώλ δεηγκάησλ 

 

0-30 cm 30-60 cm 

α/α Ρ  

(mg/kg) 

α/α Ρ  

(mg/kg) 

1 5,46 1' 3,12 

2 28,08 2' 10,99 

3 29,56 3' 10,87 

4 64,96 4' 21,81 

5 36,56 5' 25,87 

6 34,96 6' 14,80 

7 25,74 7' 11,60 

8 18,37 8' 10,87 

9 39,27 9' 14,80 

10 39,39 10' 14,31 

11 5,34 11' 3,00 

12 31,28 12' 17,02 

13 37,42 13' 12,59 

14 20,70 14' 7,67 

15 12,71 15' 6,32 

 

    Ο αθνκνηώζηκνο θώζθνξνο ζηα επηθαλεηαθά εδάθε, ζύκθσλα κε ηνλ πίλαθα, 

θπκαίλεηαη από 5,34 ppm έσο 64,96 ppm κε ηελ κέζε ζπγθέληξσζε λα είλαη ζηα 

28,65 ppm θαη λα ραξαθηεξίδεηαη σο ππεξεπαξθήο. Χζηόζν ππάξρνπλ δπν δείγκαηα 

κε αλεπάξθεηα θαη έλα κε νξηαθά επίπεδα.  

    ΢ηα δείγκαηα βάζνπο 30-60 cm, ν θώζθνξνο θπκαίλεηαη από 3,00 ppm έσο 25,87 

ppm κε ηελ κέζε ηηκή λα βξίζθεηαη ζηα 12,38 ppm θαη λα ραξαθηεξίδεηαη σο 

αλεπαξθήο, κε ηα πεξηζζόηεξα δείγκαηα λα ραξαθηεξίδνληαη από αλεπάξθεηα κέρξη 

νξηαθά επίπεδα, ελώ ππάξρεη θαη έλα δείγκα κε ππεξεπάξθεηα. 
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3.6.3.  Κάιην (Κ) 

 

Οη ζπγθεληξώζεηο θαιίνπ ζηα εδαθηθά δείγκαηα παξνπζηάδνληαη ζηνλ Πίλαθα 3.10. 

 

Πίλαθαο  3.10. Πεξηεθηηθόηεηα ζε Κ ησλ εδαθηθώλ δεηγκάησλ 

 

0-30 cm 30-60 cm 

α/α 
Κ  

(mg/kg) 
α/α 

Κ  

(mg/kg) 

1 130 1' 260 

2 150 2' 110 

3 140 3' 130 

4 360 4' 280 

5 180 5' 160 

6 150 6' 110 

7 220 7' 170 

8 170 8' 180 

9 310 9' 180 

10 84 10' 85 

11 250 11' 74 

12 130 12' 130 

13 270 13' 110 

14 150 14' 110 

15 410 15' 150 

 

     Σν αληαιιάμηκν θάιην ζηα επηθαλεηαθά εδάθε θπκαίλεηαη από 84 ppm έσο 410 

ppm, ελώ ε κέζε ζπγθέληξσζε ηνπ θαιίνπ είλαη 206,93 ppm. Τπάξρεη έλα δείγκα κε 

αλεπάξθεηα θαη δπν δείγκαηα κε ππεξεπάξθεηα, σζηόζν ε πιεηνλόηεηα ησλ δεηγκάησλ 

έρνπλ νξηαθά σο επαξθή επίπεδα ζε θάιην. 

     ΢ηα δείγκαηα βάζνπο 30-60 cm, ην θάιην θπκαίλεηαη από 74 ppm έσο 280 ppm 

ελώ ε κέζε ηηκή ηνπ θαιίνπ είλαη 149,27 ppm. Ζ πεξηεθηηθόηεηα απηή ζεσξείηαη 

κέηξηα, αιιά βξίζθεηαη πνιύ θνληά ζην όξην ηεο επάξθεηαο (πάλσ από 151 ppm). 

Πάλησο, εθηόο από δπν δείγκαηα πνπ ραξαθηεξίδνληαη σο αλεπαξθή ζε θάιην, όια ηα 

ππόινηπα δείγκαηα έρνπλ από κέηξηα έσο επαξθή επίπεδα. 
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3.6.4.  Αζβέζηην (Ca) 

 

Οη ζπγθεληξώζεηο αζβεζηίνπ ζηα εδαθηθά δείγκαηα παξνπζηάδνληαη ζηνλ Πίλαθα 

3.11. 

 

Πίλαθαο  3.11. Πεξηεθηηθόηεηα ζε Ca ησλ εδαθηθώλ δεηγκάησλ. 

 

0-30 cm 30-60 cm 

α/α 
Ca 

(mg/kg) 
α/α 

Ca 

(mg/kg) 

1 5520 1' 7520 

2 4400 2' 6320 

3 3280 3' 3600 

4 2560 4' 2480 

5 2000 5' 1840 

6 2480 6' 2720 

7 2560 7' 3040 

8 2880 8' 2720 

9 2560 9' 2640 

10 2400 10' 3680 

11 4400 11' 6880 

12 2320 12' 2560 

13 2800 13' 3120 

14 4480 14' 6880 

15 5200 15' 7360 

 

     Σν αζβέζηην ζηα επηθαλεηαθά δείγκαηα (0-30 cm) θπκαίλεηαη από 2000 ppm έσο 

5520 ppm, ελώ ε κέζε ηηκή ηνπ αζβεζηίνπ είλαη ζηα 3323 ppm. Λακβάλνληαο ππόςε 

πσο ε ηηκή ππεξεπάξθεηαο ηνπ αζβεζηίνπ αλέξρεηαη ζηα 751 ppm, όια ηα 

επηθαλεηαθά δείγκαηα βξίζθνληαη ζε ππεξεπάξθεηα.  

      Σν αζβέζηην ζηα δείγκαηα βάζνπο 30-60 cm, θπκαίλεηαη από 1840 ppm έσο 7520 

ppm κε ηελ κέζε ηηκή ηνπ αζβεζηίνπ λα βξίζθεηαη ζηα 4224 ppm. Όια ηα δείγκαηα 

έρνπλ επίζεο ππεξεπάξθεηα.  
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3.6.5.  Μαγλήζην (Mg) 

 

Οη ζπγθεληξώζεηο καγλεζίνπ ζηα δείγκαηα παξνπζηάδνληαη ζηνλ Πίλαθα 3.12 

 

Πίλαθαο 3.12. Πεξηεθηηθόηεηα ζε Mg ησλ εδαθηθώλ δεηγκάησλ 

 

0-30 cm 30-60 cm 

α/α 
Mg 

(mg/kg) 
α/α 

Mg 

(mg/kg) 

1 192 1' 384 

2 864 2' 960 

3 1104 3' 1056 

4 672 4' 672 

5 576 5' 624 

6 768 6' 624 

7 624 7' 960 

8 480 8' 1008 

9 768 9' 432 

10 768 10' 0 

11 336 11' 96 

12 624 12' 624 

13 816 13' 720 

14 864 14' 816 

15 816 15' 672 

 

      Σν καγλήζην ζηα επηθαλεηαθά εδάθε δείγκαηα θπκαίλεηαη από 192 ppm έσο 1104 

ppm κε ηελ κέζε ηηκή ηνπ καγλεζίνπ λα βξίζθεηαη ζηα 684,8 ppm. Λακβάλνληαο 

ππόςε πσο ε ππεξεπάξθεηα ηνπ καγλεζίνπ μεθηλά από ηα 100 ppm, όια ηα 

επηθαλεηαθά εδάθε βξίζθνληαη ζε ππεξεπάξθεηα.  

      ΢ηα δείγκαηα βάζνπο θπκαίλεηαη από 0 ppm έσο 1056 ppm κε ηελ κέζε ηηκή ηνπ 

καγλεζίνπ λα βξίζθεηαη ζηα 643,2 ppm. Αλ θαη ππάξρνπλ δπν δείγκαηα (10΄ θαη 11΄) 

κε αλεπαξθή επίπεδα, όια ηα ππόινηπα έρνπλ ππεξεπαξθή πεξηεθηηθόηεηα καγλεζίνπ. 
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3.7.  Ηρλνζηνηρεία (Cu, Fe, Mn, Zn)  

 

 

Οη ζπγθεληξώζεηο ραιθνύ, ζηδήξνπ, καγγαλίνπ θαη ςεπδαξγύξνπ ζηα επηθαλεηαθά 

δείγκαηα παξνπζηάδνληαη ζηνλ Πίλαθα 3.13 

 

Πίλαθαο 3.13. Πεξηεθηηθόηεηα ζε Cu, Fe, Mn, Zn ησλ εδαθηθώλ δεηγκάησλ 

α/α 
Cu                  

(ppm) 

Fe         

(ppm) 

Mn       

(ppm) 

Zn        

(ppm) 

1 2,988 13,282 10,425 0,801 

2 2,874 22,640 19,504 0,953 

3 2,209 9,880 10,960 0,492 

4 2,677 9,241 14,806 0,430 

5 3,012 9,873 15,474 0,681 

6 2,643 11,192 14,337 0,805 

7 2,756 11,699 15,831 0,729 

8 1,261 4,160 6,513 2,184 

9 3,126 6,162 9,778 0,833 

10 4,243 24,335 27,609 0,756 

11 2,981 5,673 7,512 0,445 

12 1,860 4,022 6,700 0,368 

13 1,169 3,573 9,113 1,153 

14 2,139 6,384 24,958 1,446 

15 1,902 6,395 15,506 0,993 

 

 

    Ο ραιθόο ζηα επηθαλεηαθά εδάθε θπκαίλεηαη από 1,169 ppm έσο 4,243 ppm κε ηελ 

κέζε ηηκή λα βξίζθεηαη ζηα 2,523 ppm. ΢ε όια ηα δείγκαηα ππάξρεη επάξθεηα 

ραιθνύ.  

    Ο ζίδεξνο θπκαίλεηαη από 3,573 ppm έσο 24,335 ppm κε ηελ κέζε ηηκή ηνπ λα 

βξίζθεηαη ζηα 9,901 ppm. Σξία δείγκαηα έρνπλ ρακειά επίπεδα ζηδήξνπ, επηά 

δείγκαηα έρνπλ νξηαθά επίπεδα θαη ηα ππόινηπα επάξθεηα.   

    Σν καγγάλην ζηα εδάθε θπκαίλεηαη από 6,513 ppm έσο 27,609 ppm κε ηελ κέζε 

ηηκή λα βξίζθεηαη ζηα 13,935 ppm. ΢ε ηξία δείγκαηα παξαηεξνύληαη νξηαθά επίπεδα 
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θαη ζηα ππόινηπα επάξθεηα καγγαλίνπ. 

    Οη ηηκέο ηνπ ςεπδαξγύξνπ ζην έδαθνο θπκαίλνληαη από 0,368 ppm έσο 2,184 ppm 

κε ηελ κέζε ηηκή λα βξίζθεηαη ζηα 0,872 ppm. Ζ κέζε ηηκή ραξαθηεξίδεηαη σο 

αλεπαξθήο είλαη όκσο πνιύ θνληά ζην όξην ηνπ κεηξίνπ πνπ είλαη ζηα 0,9 ppm. Σα 

πεξηζζόηεξα δείγκαηα έρνπλ νξηαθά επίπεδα ςεπδαξγύξνπ θαη κόλν ηξία έρνπλ 

επαξθή επίπεδα.  
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΢ΤΜΠΔΡΑ΢ΜΑΣΑ  
 

 

 

Οη αλαιύζεηο πνπ πξαγκαηνπνηήζεθαλ ζε δείγκαηα εδαθώλ από δπν θηήκαηα πνπ 

θαιιηεξγνύληαη κε ξνδηέο (πνηθηιίεο ACCO θαη Wonderful) ζηελ πεξηνρή ηνπ 

Δπξσπνύ - Κηιθίο, έδσζαλ ηα εμήο απνηειέζκαηα:  

      Σν θηήκα 1 είλαη έθηαζεο πεξίπνπ 15 ζηξεκκάησλ θαη θαιιηεξγείηαη κε ξνδηέο 

πνηθηιίαο ACCO. Σα ACCO είλαη κηα πνηθηιία πξώηκε κε γιπθηά γεύζε. Σα δέληξα 

είλαη 11 εηώλ. Σα εδάθε ηνπ, ηόζν ην επηθαλεηαθό (0-30 cm) όζν θαη ηνπ βάζνπο 30-

60 cm, ραξαθηεξίδνληαη σο ακκνπειώδε θαη έρνπλ αιθαιηθό pH. Ζ νξγαληθή νπζία 

είλαη ζε ρακειά επίπεδα, όπσο θαη ην αλζξαθηθό αζβέζηην (CaCO3). Οη ηηκέο ηεο 

ειεθηξηθήο αγσγηκόηεηαο (EC) θαη ζηα δύν βάζε θπκαίλνληαη ζε θαλνληθά επίπεδα 

θαη δελ ππάξρεη πξόβιεκα αιαηόηεηαο.  Από ηα ζξεπηηθά ζηνηρεία, ην ληηξηθό άδσην 

(ΝΟ3-Ν) βξίζθεηαη ζε επαξθή πεξηεθηηθόηεηα θαη ζηα δπν βάζε. Ο αθνκνηώζηκνο 

θώζθνξνο (Ρ) βξίζθεηαη θαηά θαλόλα ζε ππεξεπάξθεηα ζηελ επηθάλεηα θαη ζε νξηαθά 

επίπεδα ζε βάζνο 30-60 cm. Σν αληαιιάμηκν θάιην (Κ) βξίζθεηαη από νξηαθά έσο 

επαξθή επίπεδα θαη ζηα δπν επίπεδα ηνπ εδάθνπο. Σν αζβέζηην θαη ην καγλήζην 

βξίζθνληαη ζε ππεξεπάξθεηα. Όζνλ αθνξά ηα ηρλνζηνηρεία, ν ραιθόο (Cu) βξίζθεηαη 

ζε ππεξεπάξθεηα, ν ζίδεξνο (Fe) θπκαίλεηαη από νξηαθά έσο πςειά επίπεδα, ην 

καγγάλην (Mn) ζε επαξθή έσο πςειά επίπεδα, ελώ ν ςεπδάξγπξνο (Zn) βξίζθεηαη ζε 

ρακειά έσο νξηαθά επίπεδα. 

      Σν θηήκα 2 έρεη έθηαζε πεξίπνπ 30 ζηξεκκάησλ θαη θαιιηεξγείηαη κε ξνδηέο 

πνηθηιίαο Wonderful. Ζ Wonderful είλαη κηα πνηθηιία γιπθόμηλε. Όζν πην πξώηκα 

ζπγθνκηζηεί ηόζν πην μηλή είλαη ε γεύζε ηνπ. Σα δέληξα είλαη 11 εηώλ. Σα εδάθε ηνπ, 

ηόζν ην επηθαλεηαθό (0-30cm) όζν θαη ηνπ βάζνπο 30-60cm, έρνπλ ακκνπειώδε πθή 

θαη αιθαιηθό pH. Σν αλζξαθηθό αζβέζηην (CaCO3) βξίζθεηαη ζε πνιύ ρακειά 

πνζνζηά θαη ε νξγαληθή νπζία είλαη ζε ρακειά επίπεδα θαη ζηα δύν βάζε εδάθνπο. 

Οη ηηκέο ηεο ειεθηξηθήο αγσγηκόηεηαο (EC) θπκαίλνληαη ζε ρακειά επίπεδα θαη δελ 

ππάξρεη πξόβιεκα αιαηόηεηαο. Από ηα ζξεπηηθά ζηνηρεία, ην ληηξηθό άδσην (ΝΟ3-Ν) 

βξίζθεηαη ζε πςειέο ζπγθεληξώζεηο θαη ζηα δπν βάζε. Ο αθνκνηώζηκνο θώζθνξνο 

(Ρ) ζηελ επηθάλεηα βξίζθεηαη θαηά θύξην ιόγν ζε ππεξεπάξθεηα, ελώ ζην βάζνο 30-

60 cm ζε επάξθεηα. Σν αληαιιάμηκν θάιην (Κ) βξίζθεηαη ζε επαξθή έσο πςειά 

επίπεδα ζηα επηθαλεηαθά ζηξώκαηα ηνπ εδάθνπο θαη ζε ρακειά έσο επαξθή επίπεδα 

ζην βάζνο 30-60 cm. Σν αζβέζηην θαη ην καγλήζην βξίζθνληαη ζε ππεξεπάξθεηα. 
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Όζνλ αθνξά ηα ηρλνζηνηρεία, ν ραιθόο (Cu) βξίζθεηαη ζε επαξθή έσο πςειά επίπεδα, 

ν ζίδεξνο (Fe) παξνπζηάδεη δηαθπκάλζεηο από ρακειέο έσο πςειέο ζπγθεληξώζεηο, 

ην καγγάλην (Mn) από νξηαθά έσο πςειά επίπεδα θαη ν ςεπδάξγπξνο (Zn) βξίζθεηαη 

ζε ρακειά έσο επαξθή επίπεδα. 
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